
 
 

SINTEZA 

obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor privind aprobarea proiectului  

Normelor de securitate la exploatarea instalațiilor electrice 
  

Conținutul articolelor/ 

punctelor din proiectul 

prezentat spre avizare și 

coordonare 

Participantul 

la avizare 

(expertizare)/ 

consultare 

publică 

Nr. obiecției/ 

propunerii/ 

recomandării 

Conținutul obiecției/ propunerii/ recomandării Argumentarea autorului proiectului 

MINISTERUL MUNCII ŞI PROTECTII SOCIALE AL REPUBLICII MOLDOVA (Aviz nr. 07/3801 din 05.08.2025) 

Pct. 9, 90, 94, 1065, 1107, 

1109 

MMPS 1 De completat cu textul „și Cerințelor minime de 

securitate și sănătate pentru șantierele temporare sau 

mobile, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 80/2012.”. 

Propunerea survine în contextul corelării Normelor în 

cauză cu cadrul normativ național care vizează securitatea 

şi sănătatea în muncă. 

Se acceptă parțial. 

Punctele relevante au fost completate cu textul 

corespunzător. 

  

Anexa nr. 1 MMPS 2 Anexa nr. 1 la Normele de securitate la exploatarea 

instalațiilor electrice necesită corelare cu articolele 12, 59 

şi 76 din Codul educației nr. 152/2014. 

Propunerea este întemeiată pe necesitatea corelării 

studiilor necesare pentru acordarea grupei de securitate 

electrică cu nivelurile de învățământ şi evitarea confuziilor 

care pot fi generate de formulările din Anexa la Norme şi 

actele care confirm nivelul de studii. 

Spre exemplu: nivelul 2- învățământul secundar, ciclul 

I: învățământul gimnazial; 

nivelul 3: 

- învățământul secundar, ciclul II: învățământul liceal; 

- învățământul profesional tehnic secundar; 

nivelul 4 - învățământul profesional tehnic post 

secundar; 

nivelul 5 - învățământul profesional tehnic post 

secundar nonterțiar; 

nivelul 6- învățământul superior, ciclul I. învățământ 

superior de licență; 

Se acceptă. 

Anexa nr. 1 la Normele de securitate la 

exploatarea instalațiilor electrice a fost 

modificată în conformitate cu prevederile 

Codului educației nr. 152/2014. 



 
 

nivelul 7- învățământul superior, ciclul II: învățământ 

superior de master; 

Anexa nr. 2, pct. 3.3 MMPS 3 După cuvintele „specialiștii în securitate şi sănătate în 

muncă" se completează cu textul „şi lucrătorii desemnați să 

se ocupe de activitățile de protecție şi prevenire a riscurilor 

profesionale la unitate". 

Propunerea este formulată pentru a corela norma de la 

punctul 3.3 cu prevederile articolului 11 din Legea 

securității şi sănătății în muncă nr. 186/2008. 

Se acceptă parțial. 

Se acceptă cu condiția ca lucrătorii respectivi să 

dețină grupa III de securitate electrică ca și 

specialiștii SSM. 

Textul Normelor a fost ajustat corespunzător. 

Anexa nr. 2, pct. 60 și 61 MMPS 4 Punctele 60 şi 61 vor avea următorul cuprins: 

„60. Rezultatele verificării cunoștințelor personalului 

neelectrotehnic pentru grupa I de securitate electrică se 

înregistrează şi se confirmă prin semnăturile celui ce 

instruiește şi celui instruit în capitolul „Evidența instruirii 

şi verificării cunoștințelor personalului neelectrotehnic 

pentru grupa I de securitate electrică" din Fișa personal de 

instruire in domeniul securității şi sănătății în muncă, 

conform Anexei nr. 5 la Regulamentul privind modul de 

organizare a activităților de protecție al lucrătorilor la locul 

de muncă şi prevenire a riscurilor profesionale, aprobat prin 

Hotărârea Guvernului nr. 95/2009. 

61. La capitolul „Evidența instruirii şi verificării 

cunoștințelor personalului neelectrotehnic pentru grupa I 

de securitate electric." din Fișa personal de instruire in 

domeniul securității şi sănătății în muncă, se anexează 

copia talonului de autorizare a persoanei care a efectuat 

instruirea.". 

Nu se acceptă. 

În acest mod se va realiza o intercalare a 

atribuțiilor între SSM și personalul electrotehnic. 

De asemenea, aceste instruiri la grupa I de 

securitate electrică, se realizează inclusiv de 

personal electrotehnic, iar aceștia nu au acces la 

fișele personale ale angajaților și nu au 

competențe și drepturi de a efectua înscrieri în 

fișele respective. 

Anexa nr. 4, pct. 62 și 63 MMPS 5 Punctele 62 şi 63, precum şi anexa nr. 4 la Norme se 

abrogă. 

Propunerile formulate la punctele 3.2 şi 3.3 vin din 

necesitatea de dereglementare a proceselor şi procedurilor 

prin care se realizează securitatea şi sănătatea în muncă, 

precum şi din necesitatea de diminuare a volumului de 

documente, care rezultă din aplicarea cadrului normativ din 

domeniul securității şi sănătății in muncă şi din cadrul 

Nu se acceptă. 

Registrul este necesar pentru a ține evidența 

personalului instruit. 



 
 

normativ care are tangențe cu securitatea şi sănătatea în 

muncă. 

Totodată menționăm că Ministerul Muncii şi Protecției 

Sociale întreprinde măsuri in vederea operării unor 

modificări in Hotărârea Guvernului nr. 95/2009 pentru 

aprobarea unor acte normative privind implementarea 

Legii securității şi sănătății în muncă nr. 186-XVI din 10 

iulie 2008. Modificările respective vor include şi aspectele 

legate de instruirea personalului neelectrotehnic pentru 

grupa I de securitate electrică şi verificarea cunoștințelor 

acestei categorii de lucrători. 

La Nota de fundamentare MMPS 6 În Nota de fundamentare la compartimentul 2.2. 

subpunctul 2) actualizarea Normelor in raport cu actele 

normative, documentele normativ tehnice, standardele la 

care se face referință în textul acestora, subpunctul 5) se 

completează cu următoarele acte normative: 

- Legea securității şi Sănătății în muncă nr. 186/2008; 

- Hotărârea Guvernului nr. 95/2009 pentru aprobarea 

unor acte normative privind implementarea Legii 

securității şi sănătății în muncă nr. 186-XVI din 10 iulie 

2008; 

- Hotărârea Guvernului nr. 80/2012 privind cerințele 

minime de securitate şi sănătate în muncă pentru șantierele 

temporare sau mobile; 

- Hotărârea Guvernului 918/2013 privind cerințele 

minime pentru semnalizarea de securitate şi sănătate la 

locul de muncă; 

- Hotărârea Guvernului nr. 906/2020 privind aprobarea 

Cerințelor minime de securitate şi sănătate pentru utilizarea 

de către lucrători a echipamentelor individuale de protecție 

la locul de muncă. 

Se acceptă parțial. 

Textul notei de fundamentare a fost ajustat cu 

referințe la actele normative relevante. 

SA „RED-Nord” (Aviz nr. SPP08/1888 din 08.08.2025) 

Noțiuni RED-Nord 7 De inclus noțiunea „mașini de ridicat” și „mecanisme”. Nu se acceptă. 

Noțiunile sunt specificate în Regulamentul 

privind zonele de protecție a rețelelor electrice, 

aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 852/2024,  



 
 

precum și în NRS 35-03-73 Reguli de construire 

și exploatare inofensivă a instalațiilor de ridicat 

(turlelor). 

Noțiuni RED-Nord 8 De inclus noțiunea „legat la pământ”. Nu se acceptă. 

Noțiunea este specificată în Normativul de 

amenajare a instalațiilor, centralelor și rețelelor 

electrice, Cartea I. 

Pct. 98 RED-Nord 9 Se propune să fie modificat cu „limba română”. Nu se acceptă. 

Nu este posibilă limitarea la o singură limbă în 

cazul în care în domeniu activează persoane 

vorbitoare de diferite limbi. 

Textul pct. 88 în redacție actualizată a fost 

modificat după cum urmează: 

„88. În cazul în care personalul de la locul de 

muncă vorbește limbi diferite, admitentul, șeful 

de lucrări sau conducătorul de lucrări are 

obligația să se asigure că toți membrii formației 

au înțeles corect toate indicațiile primite privind 

realizarea în condiții de securitate a lucrării 

concrete.” 

Pct. 123.1 RED-Nord 10 Se propune următoarea redacție: 

„123.1 conducător de lucrări se desemnează în cazul 

executării lucrărilor într-o singură instalație electrică: cu 

utilizarea mecanismelor și a mașinilor de ridicat, inclusiv și 

în zona de protecție a LEA, cu excepția lucrărilor urgente 

și a lucrărilor de curățire a traseului.”  

Argumentare: lucrările urgente sunt efectuate de către 

personalul operativ în componență de două persoane, unde 

conducătorul autospecialei are dreptul de a conduce 

autoturla (mașina de ridicat). De obicei aceste lucrări apar 

în diferite intervale de timp unde conducătorul de lucrări 

(personalul administrativ tehnic) se află în afara orelor de 

muncă. 

Nu se acceptă. 

1. Lucrările de curățire a traseului nu sunt 

lucrări urgente. Acestea sunt planificate din 

timp, se realizează cu utilizarea mașinilor de 

ridicat, care se execută în baza autorizației de 

lucru. 

2. Lucrările urgente se execută în conformitate 

cu punctele 195, 196 și nu necesită conducător 

de lucrări în cazul în care nu contravine pct. 114 

din redacția actualizată a Normelor. 

Capitolul II, Secțiunea 4 RED-Nord 11 Se propune să fie introdus un punct cu tema: 

„În cazul executării lucrărilor la rețeaua de racordare 

inclusiv la sistemul de evidență a energiei electrice care este 

Nu se acceptă. 



 
 

conectat direct la rețeaua electrică a operatorilor de sistem, 

în urma unei solicitări din partea agenților economici 

întreprinderea electroenergetică să dețină toate drepturile 

operative”. 

Argumentare: Se va optimiza substanțial timpul de 

intervenție în cazul unor avarii sau la îndeplinirea lucrărilor 

la solicitare. 

Lucrările respective se execută în conformitate 

cu Secțiunea 2 din Capitolul VIII și Capitolul 

XII. 

Totodată propunerea propriu-zisă nu este în 

concordanță cu prevederile pct. 967 din redacția 

actualizată a Normelor unde este stipulat că 

personalul care realizează lucrări la echipamente 

de măsurare a energiei electrice ale 

consumatorilor finali este personal delegat, ceea 

ce prezumă că drepturile se conferă conform 

prevederilor Capitolul XII. 

Pct. 329 RED-Nord 12 Se propune următoarea redacție: 

„329. La LEA cu tensiunea mai mică de 10 kV, cu 

verificarea tensiunii de pe stâlp, indicatorul de tensiune 

trebuie să fie utilizat cu mănuși electroizolante și mijloace 

de protecție a feței și ochilor.”.  

Argumentare: În cazul verificării tensiunii a LEA de pe 

stâlp este imposibil de încălțat galoși dielectrici și ghearele 

pentru beton armat. 

Se acceptă. 

Textul pct. 323 în redacție actualizată a fost 

modificat după cum urmează: 

„323. În instalațiile electrice cu tensiunea mai 

mică de 1000 V, indicatorul de tensiune trebuie 

utilizat cu mănuși electroizolante și mijloace de 

protecție a feței și ochilor. În instalațiile electrice 

cu tensiunea peste 1000 V și la LEA de orice 

tensiune, indicatorul de tensiune trebuie utilizat 

cu mănuși electroizolante, galoși electroizolanți 

și mijloace de protecție a feței și ochilor. La LEA 

cu tensiunea mai mică de 10 kV, în cazul urcării 

lucrătorului pe stâlp pentru realizarea lucrărilor, 

la verificarea tensiunii, indicatorul de tensiune 

trebuie să fie utilizat cu mănuși electroizolante, 

și mijloace de protecție a feței și ochilor.”. 

Pct. 346 RED-Nord 13 Se propune următoarea redacție: 

„346. În instalațiile electrice cu tensiunea mai mare de 1000 

V, instalarea și demontarea dispozitivelor mobile de legare 

la pământ și în scurtcircuit se execută în mănuși 

electroizolante, cu utilizarea prăjinii electroizolante.”.  

Argumentare: Să fie exclus Fixarea clemelor 

dispozitivelor mobile de legare la pământ și în scurtcircuit 

se efectuează cu aceeași prăjină, deoarece sunt DLPSC ce 

au încorporate fiecare pol câte o bară electroizolantă. 

Se acceptă. 

Textul pct. 340 în redacție actualizată a fost 

modificat după cum urmează: 

„340. În instalațiile electrice cu tensiunea peste 

1000 V, instalarea și demontarea DLPS mobile 

se realizează în mănuși electroizolante, cu 

utilizarea prăjinii electroizolante.” 



 
 

Pct. 388 RED-Nord 14 Care se realizează de regulă de la sol 

Argumentare: la moment în cadrul Societății 

verificarea lipsei tensiunii la LEA se face de pe stâlp sau 

din coșul autoturlei. 

Se acceptă. 

Textul pct. 382 în redacție actualizată a fost 

modificat conform propunerii. 

Pct. 662 RED-Nord 15 Se propune următoarea redacție: 

„662. La încălzirea cablului este interzis utilizarea 

transformatoarelor la o tensiune mai mare de 400 V”.  

Se acceptă. 

Textul pct. 653 în redacție actualizată a fost 

modificat conform propunerii. 

Pct. 1011 RED-Nord 16 Se propune următoarea redacție: 

„1011. Cu excepție în cazul lucrărilor urgente cu utilizarea 

mașinilor de ridicat se permite de executat în baza 

dispoziției de lucru format verbal”.  

Argumentare: Se va optimiza substanțial timpul de 

intervenție în cazul unor avarii. 

Nu se acceptă. 

Toate lucrările cu utilizarea mașinilor de ridicat 

prezintă un pericol sporit pentru viața oamenilor, 

respectiv se realizează în baza autorizației de 

lucru. 

Anexa nr. 8 RED-Nord 17 Se propune să fie exclusă colonița 8. 

Argumentare: Fizic nu este posibil să fie executată 

semnătura deoarece Registrul se află la personalul care 

permite pregătirea locului de muncă, iar persoanele 

responsabile care efectuează și care primesc instruirea se 

află în teren. 

Nu se acceptă. 

La executarea lucrărilor în baza dispoziției de 

lucru, efectuarea instruirii periodice se 

înregistrează în coloana 8 a registrului, cu 

semnătura lucrătorilor care au efectuat instruirea 

periodică și a celor care au fost instruiți. Dacă 

instruirea se efectuează cu utilizarea mijloacelor 

de comunicare, faptul instruirii se fixează în două 

registre de evidență a lucrărilor în baza 

autorizațiilor și dispozițiilor de lucru − în 

registrul lucrătorului care a dat dispoziția de 

lucru, și în registrul lucrătorilor care au fost 

instruiți, cu semnăturile respective de confirmare 

în ambele registre, fapt ce este relatat atât în nota 

din Anexa nr. 7 a NE1-02:2019 cât și în Anexa 

nr. 10 din redacția actualizată a Normelor. 

Procedura de acordare a grupei 

de securitate electrică, 

Secțiunea 3 Comisiile de 

examinare 

RED-Nord 18 Se propune următoarea redacție: 

„În calitate de președinte al Comisiei de examinare se 

desemnează: 8.2 pentru comisiile de examinare ale 

întreprinderilor electroenergetice și termoenergetice și 

agenților economici care prestează servicii de deservire a 

obiectelor energetice – inginerul șef sau directorul tehnic 

Se acceptă. 

Textul sbp. 24.2 din Anexa nr. 7 în redacție 

actualizată a fost modificat după cum urmează: 

„24.2. pentru Comisiile de examinare ale 

întreprinderilor electroenergetice și 

termoenergetice, precum și agenților economici 

care prestează servicii de deservire a obiectelor 



 
 

sau altă funcție desemnată de agentul economic care va 

prelua obligațiunile conform fișei postului.”.  

Argumentare: La moment Societatea are o structură 

organizatorică în care nu se regăsește funcția de Inginer șef 

sau Director Tehnic. 

energetice − inginerul-șef, directorul tehnic sau o 

altă funcție desemnată de conducătorul entității, 

care, potrivit fișei postului exercită atribuțiile 

similare inginerului-șef sau directorului tehnic.”. 

Ministerul Energiei (Aviz nr. 05-2189 din 15.08.2025) 

La general ME 19 Pe tot parcursul textului se propune de substituit 

cuvintele „subdiviziunea specializată” cu cuvintele 

„conducătorul subdiviziunii specializate”. 

Se acceptă. 

Textul Normelor a fost modificat conform 

propunerii. 

Pct. 1 ME 20 Se propune ca Regulamentul să fie aplicat și pentru 

punctele de încărcare a autovehiculelor electrice. 
Nu se acceptă. 

Acestea sunt considerate echipamente electrice 

care se conectează la o instalații de utilizare 

existentă. Normele deja se aplică instalațiilor 

electrice în măsura în care nu contravin cerințelor 

uzinelor producătoare de asemenea echipamente. 

Reieșind din multitudinea de echipamente de 

încărcare a autovehiculelor electrice, precum și 

în funcție de tipul și producătorul acestora, 

prioritar trebuie utilizate instrucțiunile 

producătorilor. 

Pct. 47-49 ME 21 Cuvântul „stătătoare” de înlocuit cu cuvântul 

„stătător” pentru a asigura corectitudinea gramaticală. 
Se acceptă. 

Textul Normelor a fost modificat conform 

propunerii. 

Pct. 72 ME 22 Cuvântul „finali” se propune a fi substituit cu cuvântul 

„noncasnici” având în vedere că norma respectivă se referă 

anume la această categorie de consumatori. 

Se acceptă. 

Textul pct. 60 în redacție actualizată a fost 

modificat conform propunerii. 

Pct. 75 ME 23 Textul „fără scoaterea tensiunii în instalațiile electrice” 

se propune a fi substituit cu textul „fără scoaterea de sub 

tensiune a instalațiilor electrice”. 

Se acceptă. 

Textul Normelor a fost modificat conform 

propunerii. 

Pct. 112 ME 24 De menționat că în cazul instalatorilor de centrale din 

surse regenerabile, dreptul de a emite autorizația de lucru 

poate reveni electricianului autorizat cu grupa IV. Totuși, 

acesta nu poate fi considerat personal administrativ-tehnic, 

întrucât centrala electrică fotovoltaică aparține unui 

consumator casnic, iar activitatea nu se desfășoară în cadrul 

unei entități organizate cu atribuții administrative sau 

Nu se acceptă. 

Normele nu se aplică consumatorilor casnici. 



 
 

tehnice. Astfel, se propune introducerea unei prevederi care 

să țină cont de situațiile specifice ale consumatorilor 

casnici. De exemplu, când un electrician autorizat va putea 

emite autorizații de lucru pentru centralele electrice 

fotovoltaice deținute de consumatorii casnici. 

Totodată, propunem de a consulta, inclusiv cu 

întreprinderile care oferă servicii de montaj a centralelor 

electrice fotovoltaice, dacă electricianul autorizat trebuie să 

fie implicat la toate etapele de construcție și montaj a 

centralelor electrice fotovoltaice, inclusiv, dacă montarea 

unui panou fotovoltaic pe o structură metalică sau de 

suport, fără a fi conectat în serie sau la invertor. 

De asemenea de examinat dacă orice tip/dimensiunea 

de centrală electrică fotovoltaică urmează a fi instalată de 

un electrician autorizat, având în vedere experiența 

Germaniei1, care permite instalarea centralelor electrice 

fotovoltaice de până la 800W de către consumatori direct. 

Pct. 115 ME 25 Se propune corectarea gramaticală a cuvântului 

„executarea”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 115 ME 26 Se propune excluderea cuvintelor „și a rețelei” iar 

cuvântul „personal” de substituit cu cuvintele „de 

personalul”. 

Se acceptă parțial. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 136 ME 27 Prepoziția „în” a se înlocui cu prepoziția „îi” pentru a 

aduce claritate normei respective. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 139 ME 28 Prepoziția „În” a se înlocui cu prepoziția „Prin”. Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 166 ME 29 După cuvântul „motoare” se propune a fi completat cu 

cuvântul „electrice” considerând necesitatea asigurării 

respectării terminologiei de specialitate, obiecție valabilă și 

pentru pct. 493. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 200 ME 30 Textul „În instalațiile electrice care nu dispun de 

personal operativ” se propune a fi substituit cu textul „În 

instalațiile electrice la care nu există personal”, obiecție 

valabilă și pentru pct. 512. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 202 ME 31 După cuvântul „multe” se propune a fi completate cu 

cuvintele „echipamente ale”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 



 
 

Pct. 205 ME 32 Cuvântul „perioadă” se propune a fi substituit cu 

cuvântul „durată”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 208 ME 33 După primul cuvânt „transformatoare” se propune de 

completat cu cuvintele „de putere”, iar cuvintele „scoaterea 

tensiunii și instalării îngrădirilor” se propune a fi substituit 

cu textul „scoaterea de sub tensiune și instalarea 

îngrădirilor”. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 211 ME 34 Cuvintele „de măsurat” se propune fi substituit cu 

cuvintele „de măsură”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 213 ME 35 Cuvintele „cu grupa de securitate” se propune a fi 

substituie cu cuvintele „care deține grupa de securitate”, 

obiecție valabilă și la pct. 215, 224, 363, 397, 447. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 214 ME 36 Pct. 214 și pe tot parcursul textului cuvintele 

„scoaterea tensiunii” de înlocuit cu cuvintele „scoaterea de 

sub tensiune”. 

Se acceptă. 

S-a utilizat sintagma răspândită pe larg în 

domeniu. 

Pct. 217 ME 37 Cuvintele „instalației electrice” se propune a fi 

substituite cu textul „întreprinderii electroenergetice sau a 

consumatorului noncasnic”. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 223 ME 38 Considerăm necesară revizuirea utilizării termenului 

„staților magnetice”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 324 ME 39 Se propune excluderea cuvântului „utilizate” ca fiind 

nenecesar. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 365 ME 40 După cuvântul „linia” de completat cu cuvântul 

„electrică”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 428 ME 41 Se propune a fi revizuit din punct de vedere gramatical 

și utilizarea pluralului cuvintelor. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 444 ME 42 Cuvintele „administratorului instalației electrice” se 

propune a fi înlocuite cu cuvintele „administratorului 

întreprinderii electroenergetice”. 

Se acceptă parțial. 

Sintagma „administratorului instalației electrice” 

a fost înlocuită cu sintagma „conducătorului 

întreprinderii electroenergetice”. 

Pct. 459 ME 43 Se propune substituirea cuvintelor „pentru o perioadă” 

cu cuvintele „pe o durată”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 564 ME 44 După cuvintele „să fie” se propune a fi completat cu 

cuvântul „indicate”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 



 
 

Pct. 587 ME 45 Se propune completarea după cuvântul „centrale” cu 

cuvântul „electrice”, iar cuvintele „lumină solară” de 

substituit cuvintele „razele solare”. 

Se acceptă parțial. 

Prevederile pct. 587 au fost excluse. 

Pct. 583 - 587 ME 46 Totodată, având în vedere că termenul „amenajare” 

presupune în mod obișnuit executarea unor lucrări tehnice 

preliminare, precum montarea, instalarea, configurarea 

etc., considerăm necesar să subliniem că, potrivit pct. 585, 

aceste lucrări se efectuează în baza unei autorizații de lucru, 

iar conform pct. 592 și 593, personalul care le execută 

trebuie să dețină grupa de securitate III sau IV. 

În această interpretare, toate lucrările de „amenajare” 

ar fi condiționate de implicarea unui electrician autorizat, 

ceea ce poate îngreuna semnificativ procesul de construcție 

și montaj al centralelor electrice fotovoltaice, mai ales în 

cazul proiectelor de dimensiuni mici sau medii, unde o 

parte din lucrări nu implică intervenții directe asupra 

instalațiilor electrice aflate sub tensiune. 

Pentru a evita blocaje nejustificate și a asigura un 

echilibru între siguranță și eficiență, este necesară o 

clarificare expresă privind etapele care trebuie efectuate 

exclusiv de un electrician autorizat. În acest sens, 

propunem delimitarea clară a lucrărilor ce intră în această 

categorie, cum ar fi: 

• conectarea în serie a panourilor fotovoltaice; 

• conectarea la invertor; 

• conectarea invertorului la instalația de racordare; 

• punerea sub tensiune a centralei. 

Totodată, pentru centralele fotovoltaice de tip „plug-

and-play” cu o putere instalată mai mică de 1 kW, 

comercializate ca sisteme gata de utilizare, propunem ca 

instalarea acestora să poată fi efectuată și de persoane fără 

calificarea de electrician autorizat, cu respectarea 

instrucțiunilor tehnice ale producătorului. O asemenea 

măsură ar stimula adoptarea tehnologiilor fotovoltaice la 

scară mică, ar reduce costurile pentru consumatori și ar 

contribui la accelerarea tranziției energetice, fără a 

Nu se acceptă. 

În conformitate cu Legea nr. 164/2025 cu privire 

la energia electrică, electricianul autorizat este 

persoana autorizată de către organul 

supravegherii energetice de stat cu dreptul de a 

executa instalații electrice, centrale electrice, 

instalații de stocare a energiei și, respectiv, cu 

dreptul de a întocmi documentația aferentă 

lucrărilor efectuate. 

Totodată, în conformitate cu prevederile 

standardului SM EN IEC 62446-2:2020 

„Sisteme fotovoltaice (PV). Cerințe pentru 

încercări, documentație și mentenanță. Partea 2: 

Sisteme conectate la rețea. Mentenanța 

sistemelor fotovoltaice”, se consideră faptul că 

centralele electrice pe baza de panouri 

fotovoltaice sunt instalații sub tensiune, datorită 

faptului că curentul poate apărea pe un modul PV 

la amplasarea acestuia la soare. Acest fapt, 

implică faptul că, persoanele care amenajează 

astfel de centrale, trebuie să posede cunoștințe 

speciale în acest sens și grupă de securitate 

electrică în conformitate cu prevederile actului 

normativ - Norme de securitate la exploatarea 

instalațiilor electrice. 



 
 

compromite siguranța instalațiilor, având în vedere nivelul 

redus de risc aferent acestui tip de echipamente. 

ME 47 Suplimentar, este necesară clarificarea ce distanță se 

subînțelege prin sintagma „în apropierea părților active”. 

Conform pct. 5.36, noțiunea „lucrări sub tensiune” deja 

include sintagma „părțile active sub tensiune și în 

apropierea acestora” cu referință la distanțele din Tabelul 

1.  

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

ME 48 Se recomandă introducerea noțiunii de „parte activă” 

în textul documentului sau, alternativ, indicarea expresă a 

actului normativ în care această noțiune este definită, 

pentru asigurarea coerenței terminologice și a conformității 

cu reglementările în vigoare. 

Nu se acceptă. 

Noțiunea se regăsește în Normativul pentru 

amenajarea instalațiilor, centralelor și rețelelor 

electrice, Cartea I. 

Pct. 587 ME 49 Relevanța acestui punct este limitată, având în vedere 

că punctele 583 și 584 prevăd deja în mod explicit că 

lucrările de amenajare a instalațiilor fotovoltaice se 

consideră lucrări sub tensiune. 

Se acceptă. 
Prevederile pct. 587 au fost excluse. 

Pct. 592 ME 50 Cuvântul „PVm” se propune a fi substituită cu 

cuvintele „modulelor fotovoltaice (PV)”, iar cuvântul 

„posedă” de substituit cu cuvintele „dețin”. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 593 ME 51 Nu este clară utilizarea parantezei, or potrivit pct. 5.36, 

noțiunea „lucrări sub tensiune” include deja sintagma 

„lucrări executate în instalațiile electrice prin atingerea 

părților active aflate sub tensiune”. Totodată, se propune 

substituirea sintagmei „executanți din efectivul formației 

de lucru” cu „membri formației de lucru” sau reformularea 

întregii propoziții pentru claritate. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 594 ME 52 Se propune de completat după cuvântul „centralei” 

cuvintele „electrice fotovoltaice”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 596 ME 53 După cuvântul „centralelor” se propune completarea 

cu cuvântul „electrice”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 598 ME 54 Se propune utilizarea corectă a cuvântului „modul”. Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 639 ME 55 Cuvintele „în liniile de cabul” se propune de substituit 

cu cuvintele „liniilor de cablu”. 
Se acceptă. 
Textul a fost ajustat corespunzător. 



 
 

Pct. 810 ME 56 Se propune a fi exclus cuvântul „munți” reieșind din 

caracteristicile reliefului pe teritoriul Republicii Moldova, 

totodată se propune a fi indicată temperatura de la care se 

consideră temperaturi foarte scăzute. 

Se acceptă. 
Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 812 ME 57 Se propune a fi examinată prevederea „Acesta este 

invitat de către emitentul autorizației de lucru și are 

responsabilitatea de a asigura oprirea circulației pentru 

perioada necesară sau de a avertiza formația de lucru cu 

privire la apropierea transportului” sub aspect de 

oportunitate a stabilirii acestei responsabilități. 

Se acceptă parțial. 

Textul pct. 803 în redacție actualizată a fost 

modificat după cum urmează: 

„803. Lucrările la sectoarele de traversări ale 

LEA cu magistralele de transport (căi ferate, 

râuri, drumuri), care necesită oprirea temporară a 

circulației transportului sau suspendarea 

lucrărilor la LEA pe durata deplasării 

transportului, se realizează în prezența 

reprezentantului serviciilor responsabile de 

circulație pe magistrala respectivă. Acesta are 

responsabilitatea de a asigura oprirea circulației 

pentru perioada necesară sau de a avertiza 

formația de lucru cu privire la apropierea 

transportului. Pentru a permite trecerea 

transportului, conductoarele care împiedică 

circulația trebuie ridicate la o înălțime sigură față 

de sol.”. 

Pct. 812 ME 58 Denumirea Subsecțiunii 10 „Deservirea rețelelor de 

iluminare public” se propune a fi expusă în următoarea 

redacție „Deservirea rețelelor de iluminat public”. 

Se acceptă. 
Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 815 ME 59 Se propune completarea după cuvântul „rețelelor” cu 

cuvântul „electrice”. 
Se acceptă. 
Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 838 ME 60 Cuvintele „executarea lucrărilor de încercări și 

măsurări a echipamentului electric” se propune a fi 

substituit cu cuvintele „executarea încercărilor și 

măsurărilor a echipamentul electric”. Totodată după 

cuvintele „administrativ-tehnic al” de completat cu 

cuvintele „al întreprinderii care dispune de laborator”. 

Se acceptă parțial. 

Textul a fost modificat după relevanță. 

Capitolul VIII, Secțiunea 2 ME 61 Pe parcursul textului Secțiunii nr. 2 „Mijloace și 

echipamente de măsurare a energiei electrice” se propune 

ca după cuvintele „consumatorilor” să fie completat cu 

Se acceptă parțial. 



 
 

cuvântul „noncasnici” iar cuvintele „cu echipamentele” de 

substituit cu cuvintele „la echipamentele”. 

Cuvântul „consumatorilor” a fost substituit cu 

sintagma „consumatorilor finali” la forma 

gramaticală potrivită. 

Pct. 981 ME 62 Cuvântul „sectoarele” de substituit cu cuvântul 

„subdiviziunilor”. 
Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

IGSU (Aviz nr. 19/5-1672 din 15.08.2025) 

Pct. 101 IGSU 63 În pct. 101, menționarea denumirii                               

„NCM E.03.02:2014” determină legarea prevederii de 

ediția respectivă a normativului. În cazul modificării sau 

adoptării unei noi versiuni, trimiterea rămâne raportată la 

un act tehnic depășit, ceea ce poate genera interpretare că 

se aplică exclusiv ediția indicată, chiar dacă aceasta este 

abrogată. Eliminarea anului din denumire are ca efect 

raportarea permanentă la forma actuală în vigoare a 

normativului, prevenind interpretările restrictive și 

eventualele litigii ori neconcordanțe de aplicare. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Capitolul I, Secțiunea 6 IGSU 64 În scopul asigurării securității vieții și sănătății echipei 

de salvatori și pompieri la stingerea incendiului se propune 

de suplinit secțiunea nr. 6 cu un nou punct, după cum 

urmează: „Admitentul este obligat să întocmească un 

permis scris pentru efectuarea lucrărilor de stingere a 

incendiului, în conformitate cu modelul prevăzut în anexa 

nr. 15, la solicitarea conducătorului echipei de salvatori și 

pompieri, sosit la locul incendiului”. 

Nu se acceptă. 

Nu în toate cazurile pot fi aplicate prevederile ce 

se impun prin propunerea propriu-zisă. Totodată 

în cadrul examinării propunerii au fost 

identificate situații în care aceasta nu poate fi 

îndeplinită. 

De exemplu: 

În cazul când incendiul are loc la un consumator 

care nu dispune de personal care să scoată 

tensiunea de la locul incendiul, și nu are cine 

asigure admiterea, apare incertitudine cu privire 

la continuitatea procesului etc. 

Totodată, este oportun pentru a asigura o valoare 

juridică corespunzătoare acestui subiect de a 

prevedea o asemenea procedură în acte 

normative de ordin primar (Legi, HG). 

Termoelectrica SA (Aviz nr. 79/5403 din 15.08.2025) 

Cu privire la acordarea grupei 

de securitate electrică 

Termoelectrica 65 A fost evidențiată o situație care în practică este 

complicat de soluționat și anume: executarea lucrărilor de 

modernizare/reparație capital la echipamentul deconectat 

Nu se acceptă. 



 
 

de sursa de energie electrică și locul de muncă pregătit, 

unde este antrenat în special personalul delegate din 

străinătate (îndeosebi din UE), care nu posedă autorizări în 

domeniul electroenergetic în forma prezentelor Norme. 

Asemenea lucrări sunt executate în baza contractelor 

cu termen de realizare relative scurt, iar atestarea 

personalului din străinătate conform procedurii menționate 

în Anexa 2, pct. 3 nu poate fi realizată. 

Astfel, pentru a exclude lacunele în respectarea 

Normelor de Securitate la exploatarea instalațiilor 

electrice, precum și a faptului că personalul antrenat în 

reparația capitală a generatorului, transformatorului, 

reconstrucția stațiilor de pompare, lucrări de ajustare și 

diagnostic etc. nu are necesitate practică să cunoască toată 

material conform Anexei 1, coloana 8 din table precum și 

respectarea termenilor de acordare a grupei respective, 

propunem simplificarea cerințelor referitor la grupele de 

Securitate către personalul delegate care va active în baza 

autorizației de lucru, pe echipamentul deconectat, locul de 

muncă pregătit și admiterea zilnică organizată de gestionar. 

Procedura se aplică inclusiv persoanelor străine. 

În cazuri de urgență se face conform situațiilor 

de avarie. 

O derogare de la norma de bază, pentru 

obiectivele strategice de stat, o vedem posibilă 

prin intermediul unei HG în acest sens pentru 

astfel de obiective. 

SA „CET-Nord” (Aviz nr. 220-08/1045 din 15.08.2025) 

Lipsa propunerilor și obiecțiilor 

Premier Energy Distribution (Aviz nr. 605/156127 din 15.08.2025) 

Noțiuni PED 66 Se propune includerea următoarei noțiuni: 

„Mecanisme și dispozitive de ridicat – mijloace de ridicat 

de complexitate redusă, cu acțiune periodică și care în 

general au un singur mecanism, cel de ridicare (vinciuri și 

cricuri cu cremalieră, cu șurub, hidraulice, palane manuale 

și electropalane, platforme de ridicare, automacarale etc.;”. 

Nu se acceptă. 

Noțiunile sunt specificate în Regulamentul 

privind zonele de protecție a rețelelor electrice și 

NRS 35-03-73 Reguli de construire și exploatare 

inofensivă a instalațiilor de ridicat (turlelor) 

Noțiuni PED 67 Se propune includerea următoarei noțiuni: 

„Mașini de ridicat – mașini de funcționare ciclică pentru 

ridicarea sarcinii, deplasarea sarcinii (vertical sau orizontal) 

cum ar fi stivuitoarele, escavatoarele de ridicat, 

automacarale etc.;”. 

Nu se acceptă. 

Noțiunile sunt specificate în Regulamentul 

privind zonele de protecție a rețelelor electrice și 

NRS 35-03-73 Reguli de construire și exploatare 

inofensivă a instalațiilor de ridicat (turlelor) 

Noțiuni PED 68 Se propune includerea următoarei noțiuni: Nu se acceptă. 



 
 

„Instalație Electrică – ansamblu de echipamente electrice 

utilizate pentru generarea, transmiterea, conversia, 

distribuția și/sau utilizarea energiei electrice.;”. 

Noțiunea este specificată în Legea 164/2025 cu 

privire la energia electrică. 

Noțiuni PED 69 Se propune includerea următoarei noțiuni: 

„Liniile Electrice Aeriene (LEA) cu circuit dublu sau 

multicircuit – Liniile cu circuit dublu sau multiplu sunt 

liniile ce constau din două sau mai multe circuite 

independente de același nivel de tensiune, care partajează 

un singur pilon sau stâlp”. 

Se acceptă parțial. 

Noțiunea se va regăsi în Normativul pentru 

amenajarea instalațiilor, centralelor și rețelelor 

electrice, Cartea II. 

Noțiuni PED 70 Se propune includerea următoarei noțiuni: 

„Liniile Electrice Aeriene (LEA) cu suspendare în comun – 

LEA pe pilonii cărora sunt amplasate circuite cu diverse 

nivele de tensiune sau destinație. Liniile aeriene de iluminat 

public sau de telecomunicații (în continuare – LAT) care 

sunt amplasate pe stâlpii LEA indiferent de nivelul de 

tensiune sunt considerate ca de suspendare în comun”. 

Se acceptă parțial. 

Noțiunea se va regăsi în Normativul pentru 

amenajarea instalațiilor, centralelor și rețelelor 

electrice, Cartea II. 

Noțiuni PED 71 Se propune includerea următoarei noțiuni: 

„Gestionarul instalației electrice - persoană fizică sau 

juridică desemnată să asigure exploatarea în condiții de 

siguranță a instalației electrice ale unei întreprinderi, fiind 

responsabilă pentru menținerea acesteia în stare de 

funcționare, respectarea reglementărilor tehnice şi de 

securitate, precum şi pentru organizarea şi controlul 

lucrărilor de întreținere, reparații şi intervenții.”. 

Nu se acceptă. 

Normele propuse reprezintă un act normativ în 

care sunt unificate cerințele pentru toate entitățile 

din RM care dețin IE, cu excepția consumatorilor 

casnici. Astfel, nu în toate cazurile IE sunt 

„gestionate”, prezumând prezența unui 

„gestionar”. Totodată, în toate cazurile IE are un 

proprietar, ceea ce face ca acesta să fie obligat să 

exploateze IE din posesie, prin cerințele și 

prevederile altor acte normative sectoriale 

primare și secundare. Astfel, exploatarea 

conform cadrului primar este în atribuția 

proprietarului. Ulterior, cum asigură proprietarul 

această exploatare este prevăzut în Norme de 

exploatare specifice în funcție de tipul IE. 

Respectiv, în cazul în care este o altă modalitate 

de exploatare decât cea directă și care nu 

contravine Normelor de exploatare, proprietarul 

poate face uz de prevederile pct. 7 din redacția 

propusă a Normelor și suplini cu prevederi noi 



 
 

care să ia în considerare specificul modului de 

exploatare  a IE. 

Pct. 5.1 PED 72 Se propune următoarea redacție: 

„admitent – persoana desemnată de emitent din categoria 

personalului operativ sau operativ de reparații pentru 

executarea separării electrice a instalației la care urmează a 

se lucra și scoaterea acesteia de sub tensiune, după caz și 

pregătește locurile de muncă conform autorizației și 

dispoziției de lucru,”. 

Argumentare: Definiția propusă delimitează clar 

atribuțiile admitentului, limitându-se la rolul de pregătire și 

scoatere de sub tensiune a instalației, întrucât 

responsabilitățile detaliate sunt deja reglementate la 

punctele 118.1 și 118.2 și nu trebuie duplicate în definiție. 

Se acceptă parțial. 

Sbp. 5.1. a fost expus în următoarea redacție: 

 „5.1. admitent − lucrător din categoria 

personalului electrotehnic, care pregătește 

locurile de muncă și/sau verifică existența 

măsurilor de securitate suficiente, luate pentru 

pregătirea acestora, conform autorizației și 

dispoziției de lucru, și care instruiește membrii 

formației de lucru la admiterea acestora pentru 

realizarea lucrărilor;”. 

Pct. 5.28 PED 73 Este necesară precizarea expresă a distanței de 

vecinătate dintre circuite, corelată cu nivelul de tensiune, 

pentru a asigura aplicarea uniformă a Normei și eliminarea 

riscului de neconformități sau abateri în exploatare. 

Argumentare: Definiția actuală a „LEA sub tensiune 

indusă” este incompletă, întrucât termenul „în apropiere” 

este vag și poate genera interpretări diferite. 

Nu se acceptă. 

Distanța derivă din tensiunea indusă în LEA 

deconectată. Totodată, nu a fost prezentată o 

definiție alternativă celei existente. 

Pct. 5.29 PED 74 Se propune următoarea redacție: 

„loc de muncă automatizat al personalului operativ − loc de 

muncă ce permite personalului operativ să execute 

deservirea operativă a instalațiilor electrice prin dirijarea de 

la distanță a aparatelor de comutație, a cuțitelor de legare la 

pământ ale separatoarelor și determinarea poziției acestora. 

De asemenea, include utilizarea schemelor electrice de 

conexiune afișate pe monitorul computerului, cu indicarea 

parametrilor electrici (tensiune, curent, puterea), precum și 

monitorizarea semnalelor de avarie și de avertizare;”. 

Argumentare: Termenul „dirijare” este mai adecvat 

decât „manipulare”, întrucât reflectă acțiunea de comandă 

și control la distanță, evitând conotația fizică a acțiunii 

directe asupra echipamentelor, ceea ce corespunde mai bine 

realității locului de muncă automatizat. 

Se acceptă parțial. 

Sbp. 5.29. a fost expus în următoarea redacție: 

„5.29. loc de muncă automatizat al 

personalului operativ − loc de muncă ce permite 

personalului operativ să execute deservirea 

operativă a instalațiilor electrice prin controlul și 

comanda de la distanță a aparatelor de comutație, 

a cuțitelor de legare la pământ ale separatoarelor 

și determinarea poziției acestora. De asemenea, 

permite utilizarea schemelor electrice de 

conexiune afișate pe monitorul computerului, cu 

indicarea parametrilor electrici (tensiune, curent, 

puterea), precum și monitorizarea semnalelor de 

avarie și de avertizare;”. 



 
 

Pct. 5.30 PED 75 Se propune următoarea redacție: 

„loc de muncă la executarea lucrărilor în instalațiile 

electrice (în continuare − loc de muncă) − spațiul delimitat 

material și/sau imaginar (tridimensional), care cuprinde 

Instalația Electrică (IE) sau partea din instalația electrică în 

care sunt admiși lucrătorii pentru executarea sarcinii de 

muncă în baza autorizației de lucru, dispoziției de lucru sau 

în ordinea exploatării curente;”. 

Argumentare: Definiția revizuită clarifică obiectul 

lucrărilor, precizând expres care este locul de muncă. 

Înlocuirea expresiei „în care se execută lucrări la un 

moment dat” cu „în care sunt admiși lucrătorii pentru 

executarea sarcinii de muncă” elimină ambiguitățile și 

asigură o formulare mai precisă și corelată cu documentele 

de autorizare. 

Se acceptă. 

Sbp. 5.30. a fost expus în următoarea redacție: 

„5.30. loc de muncă la executarea lucrărilor în 

instalațiile electrice (în continuare − loc de 

muncă) − spațiul delimitat material şi/sau 

imaginar (tridimensional), care cuprinde 

instalația electrică sau o parte din instalația 

electrică în care sunt admiși lucrătorii pentru 

realizarea lucrărilor în baza autorizației de lucru, 

dispoziției de lucru sau în ordinea exploatării 

curente;”. 

Pct. 5.31 PED 76 Se propune următoarea redacție: 

„lucrare electrică – ansamblul de operațiuni și activități 

desfășurate într-o instalație electrică, într-un obiect 

energetic sau în proximitatea acestora, inclusiv punerea în 

funcție, testarea și măsurarea, repararea, înlocuirea, 

modificarea, extinderea, montarea, mentenanța sau 

inspectarea”. 

Argumentare: Noua formulare extinde și clarifică 

definiția prin introducerea noțiunii de „ansamblu de 

operațiuni și activități” și prin includerea expresă a punerii 

în funcție, oferind o descriere completă și unitară a tipurilor 

de lucrări electrice. 

Se acceptă. 

Pct. 5.35 PED 77 Se propune următoarea redacție: 

„lucrări cu scoaterea tensiunii – lucrări executate după 

deconectarea instalației electrice sau a unei părți a acesteia 

de la sursa de alimentare și după aplicarea măsurilor de 

securitate necesare pentru prevenirea reconectării 

accidentale, în scopul efectuării în siguranță a reparațiilor, 

întreținerii sau altor intervenții.”. 

Argumentare: Definiția reformulată oferă o exprimare 

mai clară și mai concisă, păstrând elementele esențiale: 

deconectarea de la sursa de alimentare, prevenirea 

Se acceptă parțial. 

Sbp. 5.33. a fost expus în următoarea redacție: 

„5.33. lucrări cu scoaterea de sub tensiune − 

lucrări realizate după deconectarea instalației 

electrice sau a unei părți a acesteia de la sursa de 

alimentare prin deconectarea aparatelor de 

comutație, decuplarea barelor, cablurilor și 

conductoarelor și sunt întreprinse măsuri pentru a 

preveni apariția tensiunii pe părțile active la locul 

de muncă;”. 



 
 

reconectării accidentale și scopul de a permite executarea în 

siguranță a lucrărilor. 

Pct. 5.50 PED 78 Se propune următoarea redacție: 

„personal de conducere − personal cu funcții administrative 

care nu se încadrează in personalul administrativ tehnic”. 

Argumentare: Modificarea simplifică și clarifică 

definiția, delimitând personalul de conducere de cel 

administrativ tehnic și evitând enumerările exhaustive de 

funcții, ceea ce asigură aplicabilitate generală și flexibilitate 

în organizare. 

Nu se acceptă. 

Personalul administrativ care are tangență cu 

instalațiile electrice, nu poate să nu fie 

administrativ-tehnic. Totodată, modificarea 

noțiunii și sensului acesteia, reieșind din faptul că 

aceasta se regăsește la moment în NE1-02:20219, 

ar denatura toate prevederile care se regăsesc în 

redacția atât în vigoare cât și cea propusă și ar 

crea o incertitudine pentru asigurarea securității 

electrice. De asemenea ar fi impuse unele cerințe 

cu privire la exploatarea instalațiilor electrice 

care totalmente nu ar avea tangență cu instalațiile 

electrice.  

Pct. 5.51 PED 79 Se propune următoarea redacție: 

„personal delegat – personal care nu aparține unității ce 

gestionează sau exploatează instalația electrică, dar este 

desemnat să execute lucrări în cadrul acesteia;”. 

Argumentare: Definiția reformulată aduce claritate și 

concizie, precizând explicit raportul dintre unitatea care 

gestionează instalația și personalul desemnat din exterior, 

evitând ambiguitățile și formulările redundante din textul 

anterior. 

Se acceptă parțial. 

Sbp. 5.49. a fost expus în următoarea redacție: 

„5.49. personal delegat − personalul 

prestatorului de servicii sau întreprinderii terțe, 

desemnat pentru a realiza lucrări în instalația 

electrică aflată în proprietatea altei entități;”. 

Pct. 5.66 PED 80 Se propune următoarea redacție: 

„sistem anti cădere în gol – sistem de protecție individuală 

împotriva căderii de la înălțime, proiectat pentru a opri sau 

a reține lucrătorul în caz de cădere, alcătuit dintr-un ham 

care acoperă întregul corp, un subsistem de conectare și un 

punct de ancorare”. 

Argumentare: Definiția reformulată pune accent pe 

scopul principal al sistemului – protecția individuală 

împotriva căderii – și abia ulterior descrie componentele 

sale. Această structură asigură claritate și coerență logică, 

evitând interpretările greșite și reflectând modul în care 

sistemul este perceput și utilizat în practică. 

Se acceptă. 

Sbp. 5.64. a fost expus în următoarea redacție: 

„5.64. sistem anticădere în gol − sistem de 

protecție individuală împotriva căderii de la 

înălțime, proiectat pentru a opri lucrătorul în caz 

de cădere, alcătuit dintr-un ham care acoperă 

întregul corp, un subsistem de conectare și un 

punct de ancorare;”. 



 
 

Pct. 6 PED 81 Se propune următoarea redacție: 

„6. Obligațiile privind asigurarea securității și sănătății în 

muncă sunt puse în sarcina personalul de conducere sau 

personalul administrativ tehnic, gestionar al instalației 

electrice.”. 

Argumentare: Redefinirea este necesară deoarece 

proprietarul unei instalații electrice poate fi o persoană fără 

competențe tehnice și fără atribuții directe în exploatarea 

acesteia, responsabilitățile fiind exercitate în fapt de 

personalul de conducere sau administrativ tehnic, 

gestionarul instalației. Astfel, se impune înlocuirea 

termenului „proprietar” în întreg textul Normei, inclusiv în 

cele 95 de mențiuni identificate, pentru a asigura coerență 

și aplicare corectă a obligațiilor privind securitatea și 

sănătatea în muncă. 

Nu se acceptă. 

Noțiunea de gestionar nu se regăsește în Legea 

nr. 186/2008 securității şi sănătății în muncă. 

Vezi argumentare la propunerea nr. 68. 

Pct. 38 PED 82 Se propune următoarea redacție: 

„38. Personalul auxiliar care desfășoară lucrări permanente 

în instalațiile electrice aflate în funcțiune, la obiectele 

energetice, precum și în zona de protecție a rețelelor 

electrice, trebuie să dețină grupa de securitate electrică nu 

mai mică de II. Conducătorul sau personalul de conducere 

poate stabili cerințe suplimentare privind deținerea grupei 

de securitate electrică și pentru alte profesii auxiliare care 

se încadrează în categoria personalului auxiliar.”. 

Argumentare: Se impune atribuirea grupei II 

personalului auxiliar care desfășoară lucrări permanente în 

baza unui contract în instalațiile electrice. Totodată pentru 

lucrări unitare ce implică personal auxiliar nu ar trebui de 

impus ca personalul dat să dețină grupa II. Această cerință 

ar interzice de admis personalul la lucrări dacă nu deține cel 

puțin grupa II de securitate electrică, respectiv orice lucrare 

in instalațiile electrice sau zona de protecție a acestora se va 

realiza doar de către personalul electrotehnic. 

Nu se acceptă. 

Personalul auxiliar nu reprezintă personal 

electrotehnic, acesta este un tip de personal care 

realizează lucrări în instalațiile electrice aflate în 

funcțiune, la obiectele energetice, precum și în 

zona de protecție a rețelelor electrice, respectiv 

acesta nu poate să nu posede un set minim de 

cunoștințe pentru a realiza lucrările în siguranță. 

Deoarece, în toate cazurile există riscuri la 

realizarea acestor lucrări, necesitatea cunoașterii 

setului minim de cunoștințe pentru asigurarea 

securității electrice este obligatoriu. De aceea 

este necesar ca personalului auxiliar să i se 

atribuie minim grupa II de securitate electrică.  

Totodată în Normele existente sunt prevederi în 

vigoare care impun ca personalul care face lucrări 

caracteristice categoriei de lucrări pentru 

personalul auxiliar să posede grupa II de 

securitate electrică, și anume pct. 930 din NE1-

02:2019. 

Totodată, Normele stabilite vin cu unele 

completări pentru prevederile Normelor minime 



 
 

la exploatarea centralelor, rețelelor electrice în 

care personalul auxiliar este o categorie de 

personal a întreprinderii electroenergetice. 

Pct. 62 PED 83 Se propune următoarea redacție: 

„62. Modul de păstrare și eliberare a cheilor de acces sau de 

atribuire a accesului electronic la încăperile electrice și 

instalațiile electrice se stabilește prin ordinul personalul de 

conducere sau personalul administrativ tehnic al instalației 

electrice sau al subdiviziunii specializate. 

În cazul OSD, prin derogare de la p.63-70 modul de 

evidență, păstrare și eliberare a cheilor se va stabili prin 

ordin de către personalul de conducere sau personalul 

administrativ tehnic gestionar al instalației electrice.”. 

Argumentare: Modificarea are în vedere faptul că 

accesul la încăperile electrice poate fi realizat atât prin chei 

fizice, cât și prin mijloace electronice personalizate. În 

cazul OSD, se propune derogarea de la prevederile p.63–

70, pentru a permite stabilirea prin ordin intern a modului 

de evidență, păstrare și eliberare a accesului, indiferent de 

tipul acestuia. Această abordare asigură flexibilitate, 

eficiență și adaptarea la noile structuri operaționale și 

echipamente, eliminând constrângerile inutile ale 

reglementării actuale. 

Se acceptă parțial. 

Textul pct. 58 în redacție actualizată a fost expus 

în următoarea redacție: 

„58. Modul de păstrare și eliberare a cheilor de 

acces la încăperile electrice și instalațiile electrice 

se stabilește prin ordinul proprietarului instalației 

electrice sau conducătorului subdiviziunii 

specializate.”. 

Prevederile pct. 63-70 au fost excluse. 

Pct. 74 PED 84 Se propune următoarea redacție: 

„74. În cazul în care la locul de muncă se desfășoară 

activități în baza altei/altor autorizații de lucru acestea 

trebuie să fie coordonate cu responsabilii de executare a 

lucrărilor din celelalte AL (conducătorul de lucrări sau șeful 

de lucrări). Coordonarea se efectuează înainte de începerea 

pregătirii locului de muncă, conform celei de-a doua 

autorizații de lucru, prin înscrierea mențiunii „Coordonat” 

în colțul stâng al primei pagini a AL confirmată prin 

semnătura persoanelor care realizează coordonarea.”. 

Argumentare: Modificarea este necesară deoarece, în 

practică, emitentul autorizației de lucru nu este prezent la 

locul de muncă, iar coordonarea trebuie realizată direct cu 

responsabilii prezenți (conducătorul sau șeful de lucrări). În 

Se acceptă parțial. 

Textul pct. 62 în redacție actualizată a fost expus 

în următoarea redacție: 

„62. Realizarea lucrărilor în locul desfășurării 

lucrărilor în baza altei autorizații de lucru trebuie 

coordonată, în prealabil, cu emitentul primei 

autorizații de lucru, iar în lipsa acestuia, cu 

conducătorul de lucrări sau șeful de lucrări. În 

cazul lipsei emitentului primei autorizații de 

lucru la locul de muncă, acesta trebuie să fie 

anunțat de către persoanele responsabile pentru 

realizarea lucrărilor în condiții de securitate a 

primei autorizații de lucru despre necesitatea 

coordonării celei de-a doua autorizației de lucru. 



 
 

plus, situațiile în care aceeași zonă de lucru este acoperită 

de mai multe autorizații impun o coordonare clară pentru a 

preveni suprapunerea sarcinilor și riscurile asociate. 

Această precizare consolidează controlul unitar al 

activităților și reduce riscul de accidente, aspect confirmat 

și de concluziile cercetării ultimului accident de muncă 

produs la ICS Premier Energy Distribution SA. 

Coordonarea se efectuează înainte de începerea 

pregătirii locului de muncă, conform celei de-a 

doua autorizații de lucru, prin înscrierea 

mențiunii „Coordonat” în colțul stâng al primei 

pagini a celei de-a doua autorizații de lucru, 

însoțită de semnătura persoanelor care realizează 

coordonarea.”. 

Pct. 98 PED 85 Se propune următoarea redacție: 

„98. În cazul în care personalul de la locul de muncă este 

format din vorbitori de limbi diferite, admitentul, șeful de 

lucrări sau conducătorul are obligația să se asigure că toți 

membrii formației au înțeles corect dispozițiile și 

instrucțiunile primite.”. 

Argumentare: Reformularea clarifică responsabilitatea 

directă a persoanei care conduce sau admite la lucru, 

punând accent pe verificarea efectivă a înțelegerii 

instrucțiunilor de către toți membrii formației. Astfel se 

elimină riscul de neînțelegeri cauzate de diversitatea 

lingvistică și se asigură aplicarea uniformă a măsurilor de 

securitate. 

Se acceptă. 

Textul pct. 88 în redacție actualizată a fost expus 

în următoarea redacție: 

„88. În cazul în care personalul de la locul de 

muncă vorbește limbi diferite, admitentul, șeful 

de lucrări sau conducătorul de lucrări are 

obligația să se asigure că toți membrii formației 

au înțeles corect toate indicațiile primite privind 

realizarea în condiții de securitate a lucrării 

concrete.”. 

Pct. 103 PED 86 Se propune următoarea redacție: 

„103. Atât timp cât partea incendiată a instalației electrice 

nu este complet deconectată de sub tensiune, stingerea 

incendiului se va efectua exclusiv cu stingătoare cu bioxid 

de carbon (CO₂) pentru instalațiile electrice cu tensiunea de 

până la 10 kV. Pentru instalațiile electrice cu tensiunea de 

până la 1 kV pot fi utilizate și stingătoare cu pulbere.”. 

Argumentare: Modificarea precizează limitele de 

utilizare ale stingătoarelor în funcție de nivelul de tensiune, 

având în vedere cerințele stricte privind siguranța acestora. 

Menționarea expresă în Norme previne folosirea 

stingătoarelor peste nivelul admis și elimină riscul de 

accidente, mai ales în situațiile în care pe echipamentele de 

stingere nu este indicat clar nivelul maxim de tensiune la 

care pot fi utilizate. Totodată, se introduce posibilitatea 

utilizării stingătoarelor cu pulbere la instalațiile electrice 

Se acceptă. 

Textul pct. 93 în redacție actualizată a fost expus 

în următoarea redacție: 

„93. Atât timp cât partea incendiată a instalației 

electrice nu este complet scoasă de sub tensiune, 

lucrările de stingere a incendiului trebuie 

realizate numai cu stingătoare cu bioxid de 

carbon (CO2) pentru instalațiile electrice cu 

tensiunea peste 1000 V și mai mică de 10 kV. 

Pentru instalațiile electrice cu tensiunea mai mică 

de 1000 V pot fi utilizate stingătoare cu 

pulbere.”. 



 
 

până la 1kV, ceea ce corespunde practicii curente și crește 

flexibilitatea în intervenții. 

Pct. 119 PED 87 Se propune următoarea redacție: 

„119. Dreptul de a pregăti locul de muncă îl are personalul 

operativ permanent sau lucrătorii din categoria personalului 

operativ și operativ de reparații, care dețin permisiunea de 

a efectua deconectările în instalația electrică respectivă.”. 

Argumentare: Modificarea clarifică și completează 

formularea, incluzând explicit atât personalul operativ, cât 

și pe cel operativ de reparații, ca fiind îndreptățiți să 

pregătească locul de muncă. Pregătirea locului de muncă se 

realizează de către personalul care deține dreptul de a 

efectua manevre operative, iar aceste drepturi se atribuie 

atât personalului operativ, cât și celui operativ de reparații. 

Astfel, se elimină ambiguitățile și se reflectă corect practica 

organizațională. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 123 PED 88 Se propune următoarea redacție: 

„123. Conducător de lucrări se desemnează în cazul 

executării lucrărilor într-o singură instalație electrică: 

123.1. cu utilizarea mecanismelor şi a mașinilor de ridicat, 

inclusiv și în zona de protecție a LEA; 123.2. cu 

deconectarea instalației electrice. Excepție constituie 

lucrările în instalațiile electrice de la care a fost scoasă 

tensiunea de pe toate părțile active, conform pct. 163 și 164, 

în instalațiile electrice cu schemă vizuală simplă, la 

motoarele electrice și conexiunile acestora din ID; 123.3. la 

LEC și la LTC, în zonele de amplasare a comunicațiilor și 

circulație intensă a transportului; 123.4. la reamplasarea 

cablurilor aflate sub tensiune; 123.5. la executarea 

lucrărilor în construcțiile subterane de cablu; 123.6. la 

tăierea cablurilor și deschiderea manșoanelor; 123.7. la 

instalarea și demontarea stâlpilor de orice tip, precum și la 

înlocuirea elementelor stâlpilor LEA. Nu este necesară 

desemnarea conducătorului de lucrări la executarea 

lucrărilor la elementele LEA cu tensiunea mai mică de 1000 

V; 123.8. la efectuarea lucrărilor în locurile de intersecție a 

LEA cu alte LEA sau cu liniile de transport a energiei 

Nu se acceptă. 

Norma propusă în proiectul Normelor a fost 

diminuată în ansamblu în raport cu norma 

prevăzută în NE1-02:2019. Acest fapt a fost 

realizat pentru a permite de a majora volumul de 

lucrări care pot fi realizate de mai puțini membri 

ai formației de lucru fără a diminua nivelul de 

securitate electrică. Totodată prevederile propuse 

au fost modificate și completate cu luarea în 

calcul a prevederilor Subsecțiunii 12 a Secțiunii 

15 din Capitolul IV a NE1-02:2019, precum și în 

funcție de prezența pericolului pe care îl prezintă 

IE. 

Respectiv, LEAI cu tensiunea mai mică de 1000 

V sunt linii în care nivelul de pericol este cu mult 

mai mic în raport cu LEA amenajate cu 

conductoare neizolate. Ceea ce prezumă că în 

cazul LEAI nu sunt necesare măsuri similare de 

asigurare a securității ca pentru LEA. De aceea 

prevederea propusă în Norme este una 

argumentată și asumată de autor. 



 
 

electrice, precum și în deschiderile de intersecție a 

conductoarelor în IDD; 123.9. la conectarea LEA nou 

construite; 123.10. la modificarea schemei de conexiune a 

conductorului de gardă și a conductoarelor LEA; 123.11. la 

circuitul deconectat al unei LEA cu mai multe circuite, când 

unul sau toate celelalte circuite rămân sub tensiune; 123.12. 

la executarea simultană a lucrărilor în instalația electrică de 

către două sau mai multe formații de lucru; 123.13. la 

efectuarea lucrărilor pe faze separate ale LEA. Nu este 

necesară desemnarea conducătorului de lucrări la 

conectarea branșamentelor la LEA cu tensiunea mai mică 

de 1000 V; 123.14. la lucrări sub tensiune indusă; 123.15. 

la efectuarea lucrărilor sub tensiune la părțile active, cu 

izolarea omului față de pământ; 123.16. lucrări sub 

tensiune, cu izolarea temporară a părților active pe durata 

executării, fără izolarea lucrătorului de pământ și cu 

utilizarea sculelor și dispozitivelor speciale pentru lucrări 

sub tensiune, cu excepția lucrărilor la circuitele secundare 

de comandă; 123.17. la executarea lucrărilor la 

echipamentele și instalațiile de telecomunicații, SGTD, 

pentru amenajarea trecerilor peste albiile râurilor, la 

încercarea LTC, la lucrările cu utilajul punctelor de 

amplificare care nu se deservește în mod planic (în 

continuare − PAN) sau a punctelor de regenerare care nu se 

deservește în mod planic (în continuare − PRN), precum și 

la filtrele conexiunilor la care nu este conectat cuțitul de 

legare la pământ al condensatorului circuitelor de 

telecomunicații”. 

Argumentare: Modificarea propusă corectează și 

uniformizează terminologia, eliminând ambiguitățile și 

asigurând coerența cu restul prevederilor Normei. Totodată, 

se precizează că lucrările la elementele LEA sau de 

conectare a branșamentelor se realizează cu scoaterea 

tensiunii; în cazul în care tensiunea este prezentă, acestea se 

vor efectua doar cu desemnarea conducătorului de lucrări, 

conform prevederilor prezentelor norme. Necesitatea 

numirii unui conducător de lucrări devine astfel o cerință 



 
 

exclusivă în situațiile cu pericol sporit, asigurând 

supravegherea corespunzătoare și reducerea riscurilor de 

accidente. Ajustarea acestor cerințe, bazată pe analiza 

riscurilor și pe statistica accidentelor, contribuie la o 

abordare mai rațională și cost-eficientă, fără a compromite 

siguranța lucrărilor. 

Pct. 190 PED 89 Se propune următoarea redacție: 

„190. Dacă LEA aparțin persoanelor terțe, deconectarea 

acestora trebuie confirmată de personalul operativ sau 

operativ de reparații care deservesc aceste LEA. În lipsa 

personalului operativ sau operativ de reparație al 

proprietarului LEA și/sau indisponibilitatea acestuia, 

manevrele de deconectare și legare in scurtcircuit pot fi 

îndeplinite de către personalul OSD/OST în coordonare cu 

personalul operativ sau operativ de reparație, gestionar al 

LEA.”. 

Argumentare: Modificarea propusă reflectă realitățile 

operaționale actuale, unde majoritatea agenților economici 

nu dispun de personal operativ sau de reparații disponibil 

permanent (24/24) pentru a răspunde solicitărilor 

OSD/OST. Specificul deservirii rețelelor electrice 

presupune intervenții rapide și gestionarea promptă a 

situațiilor de urgență, ceea ce depășește capacitatea multor 

agenți economici de a menține personal operativ continuu. 

În aceste condiții, este necesară introducerea prevederii care 

permite OSD/OST să efectueze manevrele de deconectare 

și legare în scurtcircuit, dar numai în coordonare cu 

personalul operativ sau de reparații al LEA. Această 

adaptare asigură echilibrul între siguranță, responsabilitate 

și operativitate, evitând blocaje și întârzieri în situații 

critice. 

Se acceptă parțial. 

Textul pct. 181 în redacție actualizată a fost 

expus în următoarea redacție: 

„181. Dacă LEA aparțin altor proprietari, 

deconectarea acestora trebuie confirmată de 

personalul operativ sau operativ de reparații al 

proprietarului LEA. În situațiile în care 

proprietarul LEA nu dispune de personal operativ 

sau operativ de reparații, manevrele operative și 

de legare la pământ și în scurtcircuit pot fi 

îndeplinite de către personalul operatorului de 

sistem cu informarea proprietarului LEA.”. 

Pct. 198 PED 90 Se propune următoarea redacție: 

„198. Dispoziția de lucru se înregistrează în registrul de 

evidență a lucrărilor efectuate în baza autorizațiilor de lucru 

și a dispozițiilor de lucru sau în registrul operativ în cazul 

dispozițiilor de lucru transmise verbal.”. 

Se acceptă parțial. 

Normele au fost completate cu pct. 208 și 209 în 

redacție actualizată: 

„208. În cazul realizării lucrărilor de către 

personalul operativ sau operativ de reparații în 

baza dispozițiilor verbale emise prin telefon de 



 
 

Argumentare: Modificarea este necesară pentru a 

elimina dublarea registrelor și riscul de erori în cazul 

dispozițiilor de lucru transmise verbal de către dispecer. 

Aceste dispoziții, de regulă urgente, sunt deja înregistrate în 

registrul operativ odată cu efectuarea modificărilor în 

schema reală, ceea ce asigură trasabilitatea și corectitudinea 

evidenței. Prin urmare, dispozițiile verbale trebuie 

consemnate exclusiv în registrul operativ, în timp ce 

dispozițiile scrise vor continua să fie înregistrate în registrul 

de evidență al autorizațiilor și dispozițiilor de lucru, 

conform formei prestabilite. Această abordare simplifică 

procedurile, reduce riscul de erori și corespunde realităților 

operative. 

către dispecerul operatorului de sistem, 

înregistrarea dispoziției de lucru se îndeplinește 

doar în registrul operativ cu notarea: 

208.1. numărului dispoziției de lucru; 

208.2. locul de muncă și denumirea lucrării; 

208.3. persoanele responsabile pentru realizarea 

în condiții de securitate cu indicarea numelui, 

prenumelui, patronimicului și grupei de 

securitate electrică; 

208.4. măsurile pentru realizarea lucrărilor în 

condiții de securitate; 

208.5.  începutul și finalizarea lucrărilor. 

209. Convorbirile dispozițiilor verbale emise prin 

telefon în conformitate cu pct. 208 se păstrează 

timp de 30 de zile, după care pot fi distruse. 

Dispozițiile de lucru emise pentru înlăturarea 

avariilor, incidentelor sau accidentelor de muncă, 

trebuie păstrate în arhiva proprietarului instalației 

electrice, împreună cu materialele de investigație, 

în conformitate cu prevederile Indicatorului 

documentelor-tip și ale termenelor de păstrare 

pentru organele administrației publice, 

instituțiile, organizațiile și întreprinderile 

Republicii Moldova.”. 

Pct. 201 PED 91 Se propune următoarea redacție: 

„201. La decizia emitentului dispoziției de lucru, lucrările 

care sunt prevăzute de a fi executate în baza dispoziției de 

lucru, pot fi executate în baza autorizației de lucru.”. 

Argumentare: Modificarea înlocuiește termenul 

„inițiativa” cu „decizia”, pentru a sublinia caracterul formal 

și obligatoriu al hotărârii emitentului. Termenul „decizie” 

exprimă mai clar responsabilitatea și autoritatea emitentului 

în alegerea formei de document sub care se vor executa 

lucrările, reducând posibilitatea de interpretări subiective și 

asigurând o aplicare uniformă a normei. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 203 PED 92 Se propune următoarea redacție: Se acceptă parțial. 

Vezi propunerea nr. 87. 



 
 

„203. Admiterea la executarea lucrărilor în baza dispoziției 

de lucru se înregistrează în registrul de evidență a lucrărilor 

efectuate în baza autorizațiilor de lucru și dispozițiilor de 

lucru sau în registrul operativ în cazul dispozițiilor de lucru 

transmise verbal.”. 

Argumentare: Modificarea este necesară pentru a 

elimina dublarea registrelor și riscul de erori în cazul 

dispozițiilor de lucru transmise verbal de către dispecer. 

Aceste dispoziții, de regulă urgente, sunt deja înregistrate în 

registrul operativ odată cu efectuarea modificărilor în 

schema reală, ceea ce asigură trasabilitatea și corectitudinea 

evidenței. Prin urmare, dispozițiile verbale trebuie 

consemnate exclusiv în registrul operativ, în timp ce 

dispozițiile scrise vor continua să fie înregistrate în registrul 

de evidență al autorizațiilor și dispozițiilor de lucru, 

conform formei prestabilite. Această abordare simplifică 

procedurile, reduce riscul de erori și corespunde realităților 

operative. 

Pct. 310 PED 93 Se propune următoarea redacție: 

„310. În cazul realizării manevrelor de la distanță a 

aparatelor de comutație de la locul de muncă automatizat 

(în continuare − LMA) al personalului operativ, Personalul 

se va poziționa la o distanță de securitate conform 

instrucțiunilor uzinei producătoare.”. 

Argumentare: Modificarea se bazează pe faptul că nu 

există o diferență funcțională între operarea locală – când 

personalul se află chiar lângă aparatul de comutație – și 

comanda efectuată de la distanță, de exemplu dintr-un post 

de comandă aflat în interiorul stației. În ambele situații, 

manevrele sunt realizate în condiții echivalente de siguranță 

și control, cu aplicarea acelorași proceduri tehnice și de 

securitate. Menținerea distincției artificiale dintre aceste 

tipuri de operare poate genera confuzii și complicații 

inutile, fără a aduce beneficii suplimentare privind protecția 

personalului sau a instalațiilor. Mai mult, aceasta ar crea 

cerințe administrative și operaționale suplimentare, 

nejustificate din punct de vedere tehnic. Precizarea 

Se acceptă parțial. 

Textul pct. 304 în redacție actualizată a fost 

expus în următoarea redacție: 

„304. În cazul realizării manevrelor de la distanță 

a aparatelor de comutație de la locul de muncă 

automatizat (în continuare − LMA) al 

personalului operativ, personalul care se află în 

ID se va poziționa la o distanță de securitate 

conform instrucțiunilor uzinei producătoare.”. 



 
 

referitoare la respectarea distanțelor de securitate conform 

instrucțiunilor producătorului este o soluție practică, care 

menține nivelul de siguranță și reflectă corect realitatea 

tehnologică actuală. 

Pct. 339 PED 94 Se propune următoarea redacție: 

„339. La LEA cu tensiunea de 6-10-35 kV, verificarea lipsei 

tensiunii trebuie efectuată cu un indicator de tensiune care 

nu necesită legarea la pământ a părții de lucru”. 

Argumentare: Modificarea extinde cerința și la LEA de 

35 kV, întrucât aceste linii, la fel ca LEA de 6–10 kV, sunt 

cu neutrului izolant și impun aceleași condiții privind 

utilizarea indicatoarelor de tensiune. Această precizare 

unifică abordarea și elimină interpretările diferite, 

asigurând aplicarea consecventă a aceleiași măsuri de 

securitate pentru toate nivelurile de tensiune similare din 

punct de vedere al tratării neutrului. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 729 PED 95 Se propune următoarea redacție: 

„729. Lucrările de întindere și de înlocuire a conductoarelor 

LEA cu tensiunea mai mică de 1000 V, precum și lucrările 

la rețelele de iluminat public amenajate pe stâlpii liniilor 

electrice cu tensiunea mai mare de 1000 V, trebuie 

executate cu deconectarea tuturor liniilor cu tensiunea mai 

mică și mai mare de 1000 V și cu legarea la pământ din 

ambele părți a locului de muncă. Aceste lucrări se execută 

în baza autorizației de lucru, de către o formație de lucru 

alcătuită din cel puțin doi lucrători, dintre care șeful de 

lucrări trebuie să dețină grupa de securitate electrică nu mai 

mică de IV.”. 

Argumentare: Modificarea are ca scop corelarea 

cerințelor cu nivelul real de risc al lucrărilor. 

Responsabilitatea pentru executarea în siguranță revine 

șefului de lucrări, care trebuie să dețină grupa IV de 

securitate electrică. Întrucât lucrările se execută numai după 

deconectarea tuturor liniilor și aplicarea legării la pământ 

din ambele părți ale locului de muncă, nu există pericol de 

lucru sub tensiune sau tensiune indusă. Conform pct. 706.2, 

pentru LEA deconectate un lucrător cu grupa II poate 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 



 
 

desfășura lucrări inclusiv la înălțime, ceea ce face 

nejustificată impunerea unei cerințe mai stricte pentru toți 

membrii formației. Ajustarea normei asigură o abordare 

proporțională cu riscurile, evitând înăspriri nejustificate. 

Pct. 1037 PED 96 Se propune următoarea redacție: 

„1037. Se interzice utilizarea scărilor metalice portabile la 

realizarea lucrărilor la elementele LEA și în ID cu tensiunea 

mai mică de 220 kV, precum și în clădirile și edificiile 

instalațiilor electrice, atribuite încăperilor cu pericol sporit 

și a celor deosebit de periculoase.”. 

Argumentare: Modificarea este necesară pentru a 

acoperi explicit și utilizarea scărilor metalice portabile la 

lucrările la elementele LEA, aspect care lipsește din 

formularea actuală. Situațiile din teren au demonstrat 

riscurile majore asociate, inclusiv prin două accidente 

mortale produse în anul 2024 în apropierea LEA. 

Extinderea interdicției asigură o protecție suplimentară a 

personalului, eliminând un factor de risc semnificativ și 

aliniind norma la realitățile operaționale.  

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 1044 PED 97 Se propune următoarea redacție: 

„1044. Personalul desemnat ca responsabil de securitatea 

lucrării, în ale cărui instalații electrice se desfășoară lucrări 

executate de personalul delegat al ÎT, răspunde de 

respectarea măsurilor de securitate destinate prevenirii 

șocurilor electrice și electrocutărilor, exclusiv în raport cu 

instalația electrică în care personalul delegat a fost admis, 

precum și de corectitudinea procedurii de admitere la 

executarea lucrărilor.”. 

Argumentare: Modificarea aliniază textul cu 

prevederile capitolului II al Normei, unde responsabilitatea 

pentru respectarea măsurilor de securitate revine 

persoanelor desemnate ca responsabili de securitatea 

lucrărilor, și nu proprietarului instalației. În plus, se 

introduce precizarea „în raport cu instalația electrică în care 

au fost admiși pentru executarea lucrării”, pentru a delimita 

clar responsabilitatea acestora. Această completare exclude 

situațiile în care personalului responsabil de securitatea 

Nu se acceptă. 

Textul pct. 1049 în redacția actualizată a fost 

expus în următoarea redacție: 

„1049. Proprietarul instalațiilor electrice, în 

instalațiile căruia se realizează lucrări de către 

personalul delegat al ÎT, este responsabil pentru 

respectarea măsurilor de securitate care asigură 

personalul împotriva șocurilor electrice, exclusiv 

în raport cu instalația electrică în care personalul 

delegat a fost admis, precum și pentru 

corectitudinea admiterii personalului la realizarea 

lucrărilor.”. 



 
 

lucrării i-ar putea fi imputate evenimente cauzate de 

utilizarea incorectă a uneltelor sau de abateri individuale, 

aspecte care nu intră în atribuțiile lor. Astfel, textul devine 

mai clar, mai corect juridic și mai echitabil în aplicare. 

Pct. 1101 PED 98 1101. Supraveghetorul, în egală măsură cu 

conducătorul de lucrări sau șeful de lucrări al ÎT, poartă 

responsabilitatea pentru: 

1101.4. respectarea, de către membrii formației de 

lucru a ÎT, a distanțelor minime admisibile până la părțile 

active ale instalațiilor electrice aflate sub tensiune, precum 

și asigurarea securității lucrătorilor ÎT împotriva șocurilor 

electrice și electrocutărilor, exclusiv în raport cu instalația 

electrică în care aceștia au fost admiși. 

Argumentare: Modificarea propusă aliniază 

responsabilitățile supraveghetorului cu cele prevăzute la 

pct. 134.4, precizând expres că acesta răspunde de 

securitatea membrilor formației de lucru doar în raport cu 

instalația electrică în care aceștia au fost admiși. În acest 

mod se delimitează corect atribuțiile, evitând extinderea 

nejustificată a responsabilității supraveghetorului asupra 

activităților organizatorice și de execuție ce revin șefului 

sau conducătorului de lucrări al ÎT. Această completare 

exclude situațiile în care supraveghetorului i-ar putea fi 

imputate evenimente cauzate de utilizarea incorectă a 

uneltelor sau de abateri individuale, aspecte care nu intră în 

atribuțiile sale. Clarificarea elimină riscul de interpretări 

abuzive și asigură o împărțire echitabilă și conformă a 

răspunderilor. 

Se acceptă. 

Prevederea a fost exclusă. 

Pct. 1073, 1075-1076,      

1079-1082, 38 

PED 99 Este necesar de revăzut p.1073; p.1075-1076;       

p.1079-1082 și p.38 

Argumentare: Conform conținutului reflectat în 

p.1073; p.1075-1076; p.1079-1082 se constată că 

conducătorul de lucrări și șeful de lucrări a ÎT face parte din 

personalul administrativ tehnic și este personal 

electrotehnic cu grupe de securitate electrică 

corespunzătoare nivelului de tensiune în instalațiile 

electrice ce urmează a fi admis. Totodată prevederile 

Se acceptă. 

Prevederile Capitolului XII și XIII au fost 

revăzute și modificate în conformitate cu 

propunerile și obiecțiile prezentate. 



 
 

menționate în punctele de mai sus contravin p.1065 care 

menționează că lucrările neelectrice în instalațiile electrice 

în funcțiune, se execută de către personalul delegat al ÎT, în 

baza Permisului de lucru pentru executarea lucrărilor cu 

pericol sporit, prevăzut în NCM A.08.02:2014 „Securitatea 

și sănătatea muncii în construcții” deoarece acest personal 

deține grupa I de securitate electrică. La fel se impune de 

revăzut și p.38 unde se indică că personalul auxiliar trebuie 

să dețină grupa II de securitate electrică ce face ca 

personalul dat să fie atribuit la categoria personalului 

electrotehnic. 

Dacă personalul de construcție al ÎT este personal 

electrotehnic atunci acesta se necesita a fi admis in baza 

autorizației de lucru conform anexei Anexa 6 a Normelor 

iar punctele menționate mai sus își pierd sensul. Realitate 

din teren arătă că întreprinderile cu personalul de 

construcție/montaj nu dețin personal electrotehnic ne mai 

vorbind de personal administrativ tehnic cu grupe de 

securitate IV-V. Pentru situația când se necesită de 

îndeplinit măsurile tehnice de pregătire a locului de lucru s-

ar impune de emis autorizație pentru supraveghetor iar 

admitentul va admite supraveghetorul în baza autorizației 

de lucru conform anexei Anexa 6 a Normelor și 

conducătorul de lucrări(maistru) al personalului de 

construcție și montaj în baza permisului de lucru Permisului 

de lucru pentru executarea lucrărilor cu pericol sporit, 

prevăzut în NCM A.08.02:2014 „Securitatea și sănătatea 

muncii în construcții” 

Prevederile din punctele menționate nu fac o distingere 

clară intre personal electrotehnic și cel neelectric atrăgând 

in sine costuri suplimentare pentru ÎT de construcții și 

montaj pentru pregătirea personalului la nivelul solicitat. 

Moldelectrica SA (Aviz nr. 46-43/2824 din 18.08.2025) 

Pct. 5.1 Moldelectrica 100 Se propune următoarea redacție: 

„5.1 admitent – lucrător din categoria personalului 

electrotehnic, care pregătește locurile de muncă și/sau 

Se acceptă. 

Sbp. 5.1. a fost expus în următoarea redacție: 

 „5.1. admitent − lucrător din categoria 



 
 

verifică existența măsurilor de securitate suficiente, luate 

pentru pregătirea acestora, conform autorizației și 

dispoziției de lucru, și care instruiește membrii formației de 

lucru la admiterea acestora pentru executarea lucrărilor;” 

personalului electrotehnic, care pregătește 

locurile de muncă și/sau verifică existența 

măsurilor de securitate suficiente, luate pentru 

pregătirea acestora, conform autorizației și 

dispoziției de lucru, și care instruiește membrii 

formației de lucru la admiterea acestora pentru 

realizarea lucrărilor;”. 

Pct. 25 Moldelectrica 101 Se propune următoarea redacție: 

„25. Instruirea privind acordarea primului ajutor se 

efectuează înainte de admiterea la muncă de sine stătător, 

de către personal cu pregătire în domeniu.” 

Se acceptă. 

Prevederea pct. 25 a fost exclusă. 

Pct. 29 
Moldelectrica 102 

Punctul conține un gând nefinalizat. Se acceptă. 

Prevederea pct. 29 a fost exclusă. 

Pct. 31 

Moldelectrica 103 

Se propune următoarea redacție: 

„31. Lucrătorului care a susținut evaluarea 

cunoștințelor în domeniul securității electrice la exploatarea 

instalațiilor electrice i se eliberează talonul de autorizare la 

grupa de securitate electrică, conform modelului prevăzut 

în Anexa nr. 5. Efectuarea lucrărilor în instalațiile electrice, 

fără deținerea talonului de autorizare este interzisă.” 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 83 

Moldelectrica 104 

Se propune următoarea redacție: 

„83. Se interzice executarea lucrărilor în locuri cu 

iluminare insuficientă (≤10 lux). Iluminarea locurilor de 

muncă, a zonelor de muncă, a pasajelor și a căilor de acces 

către acestea trebuie să fie uniformă și să asigure indicatorii 

normativi de iluminare, restricțiile privind orbirea directă 

cauzată de corpurile de iluminat, pulsațiile luminii, precum 

și alți indicatori de calitate ai acestora.” 

Se acceptă parțial. 

Textul pct. 71 în redacție actualizată a fost expus 

în următoarea redacție: 

„71. Se interzice realizarea lucrărilor în locuri 

neiluminate. Iluminarea locurilor de muncă, a 

zonelor de muncă, a pasajelor și a căilor de acces 

către acestea trebuie să fie uniformă și să asigure 

indicatorii normativi de iluminare, restricțiile 

privind orbirea directă cauzată de corpurile de 

iluminat și pulsațiile luminii, precum și alți 

indicatori de calitate ai corpurilor de iluminat.”. 

Pct. 101 

Moldelectrica 105 

Se propune următoarea redacție: 

„101. Cerințele de apărare împotriva incendiilor la 

întreprinderile electroenergetice sau consumatorii 

noncasnici trebuie respectate în conformitate cu prevederile 

Regulilor generale de apărare împotriva incendiilor în 

Nu se acceptă. 
Conform Hotărârii Guvernului nr. 1030/2005 cu 

privire la Registrul actelor oficiale de 

reglementare a activității de întreprinzător, 

Anexa nr. 2 „Lista actelor normative abrogate”, 



 
 

Republica Moldova, aprobate prin Hotărârea Guvernului 

nr. 847/2022, Instrucțiunii privind stingerea incendiilor la 

obiectivele energetice ale Republicii Moldova aprobată 

29.04.2004, iar condițiile tehnice obligatorii pentru 

proiectare, construcția și reconstrucția clădirilor trebuie să 

corespundă NCM E.03.02:2014 „Protecția împotriva 

incendiilor a clădirilor și instalațiilor”, aprobat prin Ordinul 

ministrului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor nr. 

81/2014”. 

Instrucțiunea menționată a fost abrogată. 

Pct. 103 Moldelectrica 106 Se propune următoarea redacție: 

„103. Atât timp cât partea incendiată a instalației electrice 

nu este complet scoasă de sub tensiune, lucrările de stingere 

a incendiului trebuie efectuate numai cu stingătoare cu 

bioxid de carbon (CO2), pentru instalațiile electrice cu 

tensiunea ≤ 10 kV. 

Pentru instalațiile electrice cu tensiunea ≤ 1000 V, se 

admite utilizarea stingătoarelor cu pulbere”. 

Se acceptă. 

Textul pct. 93 în redacție actualizată a fost expus 

în următoarea redacție: 

„93. Atât timp cât partea incendiată a instalației 

electrice nu este complet scoasă de sub tensiune, 

lucrările de stingere a incendiului trebuie 

realizate numai cu stingătoare cu bioxid de 

carbon (CO2) pentru instalațiile electrice cu 

tensiunea peste 1000 V și mai mică de 10 kV. 

Pentru instalațiile electrice cu tensiunea mai mică 

de 1000 V pot fi utilizate stingătoare cu 

pulbere.”. 

Pct. 106 Moldelectrica 107 Se propune următoarea redacție: 

„106. Atunci când se utilizează stingătoare sau sisteme 

de stingere a incendiilor, trebuie respectate distanțele de 

siguranță prevăzute în tabelul 1 și instrucțiunile uzinei 

producătoare.”. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 113 Moldelectrica 108 Se propune următoarea redacție: 

„113. În lipsa personalului împuternicit cu dreptul de a 

emite autorizații de lucru sau dispoziții de lucru, pentru 

executarea lucrărilor de prevenire a avariilor sau de 

lichidare a consecințelor acestora, emiterea autorizației de 

lucru sau dispoziției de lucru se efectuează de către 

personalul operativ și operativ de reparații care deține grupa 

de securitate electrică nu mai mică de IV.”. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Pct. 119 Moldelectrica 109 Se propune următoarea redacție: Se acceptă parțial. 
Textul pct. 110 în redacție actualizată a fost 



 
 

„119. Dreptul de a pregăti locul de muncă îl are 

personalul operativ sau lucrătorii din categoria personalului 

operativ de reparații, care dețin permisiunea de a efectua 

deconectările în instalația electrică respectivă.”. 

expus în următoarea redacție: 

 „110. Dreptul de a pregăti locul de muncă îl are 

personalul operativ permanent sau lucrătorii din 

categoria personalului operativ sau operativ de 

reparații, care dețin permisiunea de a realiza 

deconectările în instalația electrică respectivă.”. 

Pct. 123.12 Moldelectrica 110 Se propune următoarea redacție: 

„123.12. la executarea simultană a lucrărilor în 

instalația electrică (IDD, IDÎ, IDP etc...) de către două sau 

mai multe formații de lucru.”. 

Nu se acceptă. 

Instalațiile specificate în paranteză deja sunt 

instalații electrice, respectiv dublarea acestora în 

paranteză nu este necesară. 

Tabelul nr. 2 Moldelectrica 111 Se propune următoarea redacție: 

„Conducător de lucrări, persoana care emite 

permisiunea pentru pregătirea locului de muncă și admitere 

sau admitent în instalațiile electrice fără personal operativ 

permanent sau personal operativ a stației electrice”. 

Nu se acceptă. 

Personalul operativ a stației electrice se include 

în personalul operativ permanent. Vezi și 

noțiunea de personal operativ permanent. 

Pct. 363 Moldelectrica 112 Se propune următoarea redacție: 

„363. În instalațiile electrice cu tensiunea mai mare de 1000 

V, instalarea dispozitivelor mobile de legare la pământ și în 

scurtcircuit se efectuează de doi lucrători, unul cu grupa de 

securitate electrică nu mai mică de IV (din categoria 

personalului operativ sau operativ de reparații), și al doilea 

cu grupa de securitate electrică nu mai mică de III. 

Lucrătorul cu grupa III de securitate electrică poate fin din 

categoria personalului de reparații, iar în cazul executării 

lucrărilor de legare la pământ a conexiunilor 

consumatorilor finali, poate fi din categoria personalului 

electrotehnic al consumatorilor. 

La stațiile electrice îndepărtate, cu acordul personalului 

administrativ-tehnic sau personalului operativ sau operativ 

de reparații care exploatează această instalație electrică, în 

schema de bază la instalarea dispozitivelor de legare la 

pământ și în scurtcircuit este permisă participarea și celui 

de al doilea lucrător din categoria personalului electrotehnic 

al consumatorilor, care deține grupa de securitate electrică 

nu mai mică de III. Se permite conectarea cuțitelor de legare 

la pământ de un singur lucrător, care deține grupa de 

Se acceptă. 

Textul pct. 357 în redacție actualizată a fost 

expus în următoarea redacție: 

„357. În instalațiile electrice cu tensiunea peste 

1000 V, instalarea DLPS mobile se realizează de 

doi lucrători, unul care deține grupa de securitate 

electrică nu mai mică de IV (din categoria 

personalului operativ sau operativ de reparații), și 

al doilea care deține grupa de securitate electrică 

nu mai mică de III. Lucrătorul care deține grupa 

de securitate electrică III poate fi din categoria 

personalului de reparații, iar în cazul realizării 

lucrărilor de legare la pământ a conexiunilor 

consumatorilor finali, poate fi din categoria 

personalului electrotehnic al consumatorilor. 

La stațiile electrice îndepărtate, cu acordul 

personalului administrativ-tehnic sau 

personalului operativ sau operativ de reparații 

care exploatează această instalație electrică, în 

schema de bază la instalarea DLPS este permisă 

participarea și celui de al doilea lucrător din 



 
 

securitate electrică nu mai mică de IV, din categoria 

personalului operativ sau operativ de reparații, sau de către 

lucrător din personalul operativ sau operativ de reparații cu 

grupa III, sub conducerea unui lucrător din personalul 

operativ sau operativ de reparații cu grupa IV.”. 

categoria personalului electrotehnic al 

consumatorilor, care deține grupa de securitate 

electrică nu mai mică de III. Se permite 

conectarea cuțitelor de legare la pământ de un 

singur lucrător din categoria personalului 

operativ sau operativ de reparații, care deține 

grupa de securitate electrică nu mai mică de IV, 

sau de un lucrător din categoria personalului 

operativ sau operativ de reparații care deține 

grupa de securitate electrică III, în prezența și sub 

conducerea unui lucrător din categoria 

personalului operativ sau operativ de reparații 

care deține grupa de securitate electrică IV.”. 

Pct. 1055.1, 1055.2, 1055.3 Moldelectrica 113 Nu este menționat formularul unde se notează despre 

instruire. 
Se acceptă parțial. 

Proprietarul instalației electrice sau prestatorul 

serviciilor de deservire a instalațiilor electrice 

stabilește modalitatea de înregistrare a 

instruirilor. 

Anexa nr. 2, pct. 41 Moldelectrica 114 Se propune următoarea redacție: 

„41. La finalizarea examenului cu privire la acordarea 

grupei de securitate electrică, Comisia de examinare 

întocmește procesul-verbal de atribuire a grupei de 

securitate electrică în conformitate cu modelul stabilit în 

Anexa nr. 9. Pentru solicitanții care au susținut examenul se 

apreciază cu calificativul „satisfăcător”, iar pentru 

solicitanții care nu au susținut examenul, rezultatul se 

apreciază cu calificativul „nesatisfăcător” în procesul 

verbal.”. 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 

Anexa nr. 2, pct. 66 Moldelectrica 115 Se indică faptul că este necesară completarea unui 

proces-verbal la instruirea personalului (cazurile necesare 

de instruire sunt enumerate în pct. 64). Cu toate acestea, 

formularul procesului-verbal în sine lipsește. 

Se acceptă. 

Forma procesului verbal o stabilește agentul 

economic, instituția publică. 

Anexa nr. 2, pct. 73 Moldelectrica 116 Se propune următoarea redacție: 

„Talonul de autorizare pentru acordarea grupei de 

securitate electrică eliberat se înregistrează într-un registru 

Se acceptă. 

Textul a fost ajustat corespunzător. 



 
 

forma căruia este stabilită în Anexa nr. 10, care se păstrează 

la emitentul talonului de autorizare.”. 

INST (Aviz nr. 4546/25 din 21.08.2025) 

Lipsa propunerilor și obiecțiilor 

Ministerul Justiției (Aviz. nr. 04/2-11510 din 24.11.2025) 

La proiectul hotărârii MJ 117 Clauza de adoptare se va revedea în întregime, 

deoarece este expusă eronat referința la legea care 

constituie temei legal pentru emiterea acestei hotărâri, 

Legea nr. 107/2016 cu privire la energetică fiind abrogată 

prin Legea nr. 164/2025 cu privire la energia electrică. 

Astfel, temeiul se va reda după cum urmează: ,,În 

temeiul art. 9 alin. (2) lit, a) din Legea nr. 164/2025 cu 

privire la energia electrică (Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, 2025, nr. 437-440, art. 598)". 

Se acceptă. 

 

La proiectul hotărârii MJ 118 Pct. 2, pentru conformitate normativă, se va expune în 

modul următor: 

„2. Se abrogă Hotărârea Consiliului de Administrație 

al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică 

nr. 394/2019 privind aprobarea documentului normativ-

tehnic în domeniul energeticii NE1-02:2019 „Norme de 

securitate la exploatarea instalațiilor electrice” (Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova, 2020, nr. 24-34, art. 91), 

înregistrată la Ministerul Justiției cu nr. 1524 din 13 

ianuarie 2020”. 

Se acceptă. 

 

La proiectul hotărârii MJ 119 La pct. 3, cuvintele „de la publicarea în Monitorul 

Oficial” se vor substitui cu cuvintele „de la data publicării 

în Monitorul Oficial al Republicii Moldova”. 

Se acceptă. 

 

La proiectul normelor MJ 120 În parafa de aprobare se va exclude referința la 

Hotărârea Consiliului de Administrație al Agenției 

Naționale pentru Reglementare în Energetică nr. 394/2019 

şi se va indica următorul text: 

„Aprobate prin Hotărârea Consiliului de Administrație al 

Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică       

nr.____ /2025". 

Se acceptă. 

 



 
 

La pct. 5 MJ 121 la sbp. 5.4, 5.8, 5.9, 5.47. 5.50 abrevierea „etc." va fi 

exclusă, fiind în dezacord cu regula previzibilității normei 

de drept. Observația dată este valabilă pentru toate cazurile 

similare din text. 

Se acceptă. 

 

La pct. 5 MJ 122 la sbp. 5.4, 5.6, 5.47, pentru utilizarea limbajului 

specific normativ, se va exclude expresia „de exemplu" 

(observație valabilă pentru toate cazurile similare din text). 

Se acceptă. 

 

La pct. 6 şi 23 MJ 123 La pct. 6 şi 23 textul „Legii nr. 186/2008 securității şi 

sănătății în muncă" se va substitui cu textul „Legii 

securității şi sănătății în muncă nr. 186/2008". 

Se acceptă. 

 

Pct. 15 MJ 124 Pct. 15, ce vizează răspunderea pentru nerespectarea 

cerințelor Normelor, poartă un caracter declarativ şi 

necesită a fi exclus, deoarece respectivele Norme nu 

califică faptele care constituie încălcări şi nu stabilește 

sancțiuni pentru acestea. Răspunderea juridică trebuie să 

fie prevăzută de normele materiale, ce stabilesc tipul 

concret de răspundere (penală, contravențională etc.), 

determină faptele şi sancțiunile pentru comiterea acestora. 

Se acceptă. 

Punctul a fost exclus. 

Pct. 16 MJ 125 La pct. 16, textul „Anexa nr. 1 a Regulamentului 

sanitar cu privire la supravegherea sănătății lucrătorilor,” se 

va substitui cu textul „anexa nr. 1 la Regulamentul sanitar 

cu privire la supravegherea sănătății lucrătorilor,”. 

Se acceptă. 

 

Pct. 23 MJ 126 Redacția pct. 23 este formulată defectuos, or, potrivit 

art. 2 din Legea securității si sănătății în muncă                        

nr. 186/2008, aceasta reglementează raporturile juridice ce 

țin de instituirea de măsuri privind asigurarea securității şi 

sănătății lucrătorilor la locul de muncă, iar pregătirea 

profesională a lucrătorilor, ridicarea calificării, evaluarea şi 

instruirile se efectuează în conformitate cu actele normative 

în domeniu, dar cu respectarea prevederilor Legii securități 

si sănătății în muncă nr. 186/2008. 

 

Pct. 26 MJ 127 La pct. 26, textul „Anexele nr. 1 şi 2" se va substitui cu 

textul „anexele nr. 1 şi nr. 2" (observație valabilă şi pentru 

pct. 30). 

Se acceptă. 

 



 
 

La pct. 41, pct. 132, pct. 740, 

anexa nr. 12, anexa nr. 13 pct. 

14 

MJ 128 La pct. 41 tabelul 1, semnalăm că „notele de subsol" 

nu reprezintă elemente de structură, fapt pentru care acestea 

urmează a fi expuse în cuprinsul punctului. Observația dată 

este valabilă inclusiv pentru pct. 132 tabelul 2, pct. 740 

tabelul 6, anexa nr. 12, anexa nr. 13 pct. 14 tabelul 2. 

Se acceptă. 

 

La sbp. 61.3 MJ 129 La sbp. 61.3 se va revedea referința la anexa nr. 12, 

care conține modelul „ACT DE ADMITERE pentru 

realizarea lucrărilor de construcții-montaj”, dar nu modelul 

listei lucrărilor executate în ordinea exploatării curente. 

Se acceptă. 

 

La pct. 145 MJ 130 La pct. 145 se va exclude cuvântul „calendaristice” ca 

fiind inutile, aceasta reprezentând regula generală de 

calculare a termenului. În actele normative se specifică tipul 

perioadei doar în cazul în care termenul în care urmează a 

fi îndeplinite anumite acțiuni se calculează diferit decât cel 

general (de exemplu, zile lucrătoare). În caz contrar, se 

creează incertitudine în privința celorlalte cazuri în care nu 

s-a specificat că, zilele sunt calendaristice (a se vedea 

Anexa nr. 2 pct. 42, sbp. 64.4). Observația dată se referă 

inclusiv pentru pct. 146, 150 şi 211. 

Se acceptă. 

 

Parafele anexelor nr. 1 —       

nr. 14 

MJ 131 În parafele anexelor nr. 1 — nr. 14, textul „aprobate 

prin Hotărârea Consiliului de Administrație al Agenției 

Naționale pentru Reglementare in Energetică nr. 

394/2019” se va exclude ca fiind excedent. 

Se acceptă. 

 

La anexe MJ 132 Totodată, cu referire la anexe, se va ține cont de 

prevederile art. 49 alin. (3) şi (4) din Legea nr. 100/2017 cu 

privire la actele normative, potrivit cărora„ (3) Anexa 

trebuie să aibă un temei-cadru în textul actului normativ şi 

să se refere exclusiv la obiectul determinat prin norma de 

trimitere. (4) Dacă un act normativ are mai multe anexe, 

acestea sunt însemnate cu numere ordinare, exprimate prin 

cifre arabe, în ordinea în care au fost enunțate în textul 

actului.”. În context, toate referințele la anexe şi 

numerotarea lor din textul Normelor se vor revedea, 

referința la prima anexă fiind numerotată ca anexa nr. 1, dar 

nu anexa nr. 7 (Se referă la sbp. 5.11). În același timp, 

remarcăm ca anexele nr. 3 şi nr. 4 au ca temei-cadru 

Se acceptă. 

 



 
 

normele din textul anexei nr. 2 la Norme (pct. 10 şi 60), fapt 

ce nu corespunde prevederilor legale sus citate. Astfel, în 

cazul în care anexele nr. 3 şi nr. 4 fac parte din conținutul 

procedurii de acordare a grupei de securitate electrică, 

propusă prin anexa nr. 2 la Norme, acestea vor fi incluse ca 

anexe la procedura menționată, dar a nu a Normelor. 

La general MJ 133 Adițional, conținutul proiectului urmează a fi definitivat 

conform prevederilor art. 54 din Legea nr. 100/2017 cu 

privire la actele normative, fiind expus într-o formulă clară 

şi concisă, pentru a se exclude orice echivoc. Textul 

punctelor trebuie să aibă un caracter dispozitiv, să prezinte 

norma instituită fără explicații sau justificări. Verbele 

utilizate în text se vor expune la timpul prezent, forma 

afirmativă, pentru a se accentua caracterul imperativ al 

dispoziției respective. 

Se acceptă. 

 

Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător (Aviz. nr. 38-78-12132 din 01.12.2025) 

Pct. 2 GL 134 Pct. 2. Norma de Securitate se refera la entități care au 

tangenta cu electricitatea, dar in pct. 2 este o mențiune - 

consumatori noncasnici. Propunem ca această noțiune să se 

refere exclusiv la personalul sau entități din această 

categorie. Deoarece in forma in care este indicat se refera 

absolut la toți consumatorii noncasnici chiar daca ei nu au 

tangenta cu domeniul electrotehnic. 

Nu se acceptă. 

Noțiunea este stabilită prin Legea nr. 164/2025 cu 

privire la energia electrică. 

Astfel, consumatorul noncasnic fiind definit ca o 

persoană fizică sau juridică care cumpără energie 

electrică în alte scopuri decât pentru consumul 

casnic propriu, inclusiv producător, consumator 

industrial, societate comercială micro sau 

mijlocie și consumator angro. Respectiv, 

categoriile date de consumatori, dețin în posesie 

sau utilizare instalații electrice, în care această 

energie electrică este utilizată. Prin urmare, 

trebuie să fie securitatea electrică la exploatarea 

acestor instalații. 

Pct. 590 GL 135 Pct. 590 urmează de exclus. Nu are nici o legătură 

lucrătorii unei companii chiar si in domeniul energetic cu 

lucrătorii care de facto execută lucrări electrice. Contabilul, 

juristul, personal responsabil de curățenie, resurse umane, 

designer, etc. a unei companii electroenergetice nu au 

Se acceptă. 



 
 

tangență cu lucrări electrice și nu trebuie să fie instruiți de 

către electricieni din grupa III. 

Pct. 3.3 din Anexa 2 GL 136 Pct. 3.3 din Anexa 2 la Norme de Securitate. De exclus 

cuvintele ”si /sau care realizează instruirea si verificarea 

cunoștințelor personalului neelectrotehnic la grupa de 

Securitate electrica I”. Este firesc ca persoana desemnata în 

SSM cu drept de inspectare a instalațiilor electrice sa treacă 

instruire specială și să obțină talon de autorizare, dar din 

proiect se creează impresia că ANRE dorește ca toate 

persoanele din cadrul SSM care instruiesc personal 

neelectrotehnic să treacă această instruire și să obțină talon 

de autorizare. 

Nu se acceptă. 

Prevederea respectivă se aplică doar în cazul în 

care administratorul întreprinderii decide să 

acorde specialiștilor SSM dreptul de inspectare a 

instalațiilor electrice și/sau de realizare a 

instruirii și verificării cunoștințelor. Numai în 

acest caz, acordarea acestor drepturi, prezumă că 

procedura de acordare a grupei de securitate 

electrică se aplică specialiștilor SSM. 

 

Pct. 3.4 din Anexa 2 GL 137 Pct. 3.4 din Anexa 2 DE EXLUS!!! Se introduce o 

povara administrative nouă pentru lucrătorii SSM, de a face 

instruiri suplimentare (posibil si costuri suplimentare) si de 

a obține talonul de autorizare. 

Nu se acceptă. 

Prevederea respectivă se aplică doar în cazul în 

care administratorul întreprinderii decide să 

acorde lucrătorului serviciului de protecție şi 

prevenire, dreptul de realizare a instruirii. Numai 

în acest caz, acordarea acestui drept, prezumă că 

procedura de acordare a grupei de securitate 

electrică se aplică lucrătorului serviciului de 

protecție şi prevenire. 

Pct. 6.6 din Anexa 2 GL 138 Pct. 6.6 din Anexa 2 urmează să fie exclus. Nu se acceptă. 

Activitățile respective nu pot fi realizate de 

persoane care nu dețin grupa de securitate 

electrică, aceasta confirmând cunoștințele 

necesare pentru efectuarea unei instruiri.  

Realizarea unei instruiri, în orice domeniu, nu 

poate fi realizată de orice persoană, de o persoană 

care nu deține un act în acest sens, diplomă de 

studii finalizate, autorizație, licență sau alte tipuri 

de acte confirmative. 

Pct. 7 din Anexa 2 GL 139 Pct. 7 din Anexa 2 de exclus cuvintele ”precum si 

monitorizarea procesului de instruire a personalului 

neelectrotehnic si acordarea grupei de Securitate I”. 

Se acceptă. 

Textul „precum și monitorizarea procesului de 

instruire a personalului neelectrotehnic și 

acordarea grupei de securitate I, este exercitată de 

către Agenție, inclusiv în cadrul controlului 



 
 

tehnic.” a fost substituit cu textul „este exercitată 

de către Agenție în conformitate cu prevederile 

Legii nr. 164/2025 cu privire la energia 

electrică.” 

La pct. 8 din Anexa 2 GL 140 La pct. 8 din Anexa 2. solicitam de indicat expres care 

agenți economici din domeniul electroenergetic. 
Nu se acceptă. 

Cerința este una generală și este aplicabilă tuturor 

agenților economici și nu doar unor anumiți 

agenți.  

În conformitate cu Legea securității și sănătății în 

muncă nr. 186/2008, angajatorul este obligat să 

asigure securitatea şi sănătatea lucrătorilor sub 

toate aspectele ce ţin de activitatea desfășurată. 

De asemenea, dispozițiile legii respective se 

aplică în toate domeniile de activitate atât 

publice, cât şi private. 

Pct. 22 din Anexa 2 GL 141 Pct. 22 din Anexa 2. solicităm de exclus cuvintele ”care 

realizează instruirea si verificarea cunoștințelor 

personalului neelectrotehnic la grupa de Securitate electrica 

I”. Argumentele a se vedea mai sus. 

Nu se acceptă. 

Activitățile respective nu pot fi realizate de 

persoane care nu dețin grupa de securitate 

electrică, aceasta confirmând cunoștințele 

necesare pentru efectuarea unei instruiri.  

Realizarea unei instruiri, în orice domeniu, nu 

poate fi realizată de orice persoană, de o persoană 

care nu deține un act în acest sens, diplomă de 

studii finalizate, autorizație, licență sau alte tipuri 

de acte confirmative. În același timp, atribuția de 

acordare a grupei de securitate electrică este în 

pusă în sarcina ANRE prin 2 legi: 

1. Legea nr. 164/2025 cu privire la energia 

electrică 

2. Legea nr. 174/2017 cu privire la energetică. 

Pct. 55, 57, 58 din Anexa 2 GL 142 Pct. 55, 57, 58 din Anexa 2 a se modifica după principiul 

menționat supra. Daca persoana responsabilă de SSM are 

dreptul de inspectare a instalațiilor electrice, aceasta 

urmează să treacă instruire. Daca persoana responsabilă de 

SSM face instruirea personalului neelectrotehnic, acesta nu 

Nu se acceptă. 

Prin intermediul grupei de securitate electrică, se 

confirmă cunoștințele și calificările deținătorului 

cu privire la cerințele minime necesare de 

securitate electrică cu privire la exploatarea și 

utilizarea instalațiilor electrice. 



 
 

trebuie supus unor proceduri de instruire suplimentare decât 

cele deja existente. 

Totodată, pct. 58 din Anexa nr. 7 în redacție 

actualizată a fost expus în următoarea redacție: 

„58. Instruirea personalului 

neelectrotehnic și acordarea grupei de securitate 

electrică I la agenți economici sau la instituții se 

efectuează de către o persoană din cadrul 

personalului electrotehnic. La decizia 

administratorului, instruirea și acordarea grupei 

de securitate electrică I, pot fi efectuate de către 

specialistul în securitate și sănătate în muncă, 

precum şi lucrătorii serviciului de protecție şi 

prevenire, având grupa de securitate electrică nu 

mai mică de III.” 

Pct. 59 din Anexa 2 GL 143 Pct. 59 din Anexa 2 urmează de exclus deoarece se 

creează impresia ca în baza acestor norme cineva dorește 

sa-si facă un business legat de instruirea dată. 

Nu se acceptă. 

Punctul respectiv oferă claritate cu privire la 

prevederile pct. 58 din Anexa nr. 7 în redacție 

actualizată. În același timp, acesta oferă o 

alternativă agenților care nu dispun de personal 

propriu. 

Pct. 60 din Anexa 2 GL 144 Pct. 60 din Anexa 2 DE EXCLUS. Nu se acceptă. 

Este absolut obligatorie și esențială evidența și 

confirmarea acestor instruiri și verificări.  

La general GL 145 Procedurile interne sunt mult mai rigide decât în 

Normele actuale și includ fluxuri procedurale multiple 

obligatorii pentru toate tipurile de lucrări — sarcina de 

lucru, dispoziția de lucru, pregătirea locului, admiterea, 

supravegherea, închiderea lucrării — indiferent de 

complexitate. Această abordare crește semnificativ timpul 

administrativ, costurile de conformare și necesarul de 

personal, fără o demonstrație clară că nivelul de securitate 

se va îmbunătăți proporțional. 

Se acceptă. 

Textul a fost revăzut. 

La general GL 146 În plus, proiectul conține formulări vagi și neclare, cu 

potențial ridicat de interpretare discreționară, cum ar fi: 

„măsuri de securitate suficiente” — pct. 5.1; „măsuri 

pentru a evita conectarea eronată” — pct. 385; „măsuri 

de securitate necesare” — pct. 968; ș.a. Aceste formulări 

Se acceptă. 

Textul a fost revăzut. 



 
 

lasă loc de interpretare subiectivă din partea inspectorilor 

sau operatorilor, afectând predictibilitatea aplicării și 

crescând riscul de sancționare neuniformă.  

 


